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บทท่ี 3 หลักการนับเบ้ืองตน 

 

แบบฝกหัด 3.1  

1. จากหลักการบวก จะมีวิธีเลือกสั่งอาหารได 12 8 5 25+ + = วิธ ี

2. รูปสามเหลี่ยมดานเทาท่ีเกิดจากการจัดเรียงกระเบื้องมี 3 แบบ ไดแก 

แบบท่ี 1 มีรูปสามเหลี่ยมดานเทาท่ีแตละดานยาว 1 หนวย  อยู 9 รูป 

แบบท่ี 2  มีรูปสามเหลี่ยมดานเทาท่ีแตละดานยาว 2 หนวย  อยู 3 รูป 

แบบท่ี 3  มีรูปสามเหลี่ยมดานเทาท่ีแตละดานยาว 3 หนวย  อยู 1 รูป 

จากหลักการบวก จึงไดวา มีรูปสามเหลี่ยมดานเทาท้ังหมด 9 + 3 + 1 = 13 รูป 

3. จากหลักการคูณ  จะมีวิธีเลือกประตูเขาออกได 10 9 90× =  วิธ ี  

4. การจัดระบบรหัสหนังสือของหองสมุดแหงนี้ มีองคประกอบ 4 สวน ดังนี ้

  สวนท่ี 1  ตัวอักษรภาษาอังกฤษ 2 ตัว มีได 26 26×  แบบ   

  สวนท่ี 2  เลขโดด 3 ตัว ท่ีไมเปนศูนยพรอมกัน มีได 999  แบบ จาก 001 ถึง 999 

  สวนท่ี 3  ตัวอักษรภาษาอังกฤษ 1 ตัว  มีได 26  แบบ     

  สวนท่ี 4  เลขโดด 2 ตัว ท่ีไมเปนศูนยพรอมกัน มีได 99  แบบ จาก 01 ถึง 99 

จากหลักการคูณ จึงไดวา การจัดระบบรหัสหนังสือของหองสมุดแหงนี้จะมีจํานวนรหัส 

ท่ีเปนไปไดท้ังหมด 26 26 999 26 99 1,738,283,976× × × × =  ตัว 
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5. เขียนตารางแสดงแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาหนึ่งลูกสองครั้ง ไดดังนี้ 

ครั้งท่ี 2 

ครั้งท่ี 1 
1 2 3 4 5 6 

1 (1, 1) (1, 2) (1, 3) (1, 4) (1, 5) (1, 6) 
2 (2, 1) (2, 2) (2, 3) (2, 4) (2, 5) (2, 6) 
3 (3, 1) (3, 2) (3, 3) (3, 4) (3, 5) (3, 6) 
4 (4, 1) (4, 2) (4, 3) (4, 4) (4, 5) (4, 6) 
5 (5, 1) (5, 2) (5, 3) (5, 4) (5, 5) (5, 6) 
6 (6, 1) (6, 2) (6, 3) (6, 4) (6, 5) (6, 6) 

 1) วิธีท่ี 1 จากตาราง จะไดจํานวนวิธีท่ีแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาท้ังสองครั้ง 

    เทากันเปน 6 วิธ ี

  วิธีท่ี 2 ข้ันตอนท่ี 1 แตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาครั้งท่ี 1 มีได 6 วิธี 

    ข้ันตอนท่ี 2   เนื่องจากแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาท้ังสองครั้งเทากัน 

       จะไดวาแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาครั้งท่ี 2 มีได 1 วิธ ี

    ดังนั้น จํานวนวิธีท่ีแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาท้ังสองครั้งเทากันเปน  

    6 1 6× =  วิธ ี

 2) วิธีท่ี 1 จากตาราง จะไดจํานวนวิธีท่ีแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาท้ังสองครั้ง 

    ตางกันเปน 30 วิธี 

  วิธีท่ี 2 เนื่องจาก  จํานวนวิธีท่ีไดแตมจากการทอดลูกเตาสองครั้ง มีได 36 วิธ ี

    แตมีจํานวนวิธีท่ีแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาท้ังสองครั้งเทากัน 6 วิธ ี

    ดังนั้น จํานวนวิธีท่ีแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาท้ังสองครั้งตางกันเปน  

     36 6 30− =  วิธ ี

  วิธีท่ี 3 ข้ันตอนท่ี 1  แตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาครั้งท่ี 1 มีได 6 วิธี 
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    ข้ันตอนท่ี 2   เนื่องจากแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาครั้งท่ี 2 ตางจาก 

       ครั้งแรก  จะไดวาแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาครั้งท่ี 2  

       มีได 5 วิธ ี

    ดังนั้น จํานวนวิธีท่ีแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาท้ังสองครั้งตางกันเปน  

    6 5 30× =  วิธ ี

 3) จากตาราง จะไดจํานวนวิธีท่ีผลรวมของแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาท้ังสองครั้ง 

นอยกวา 10 เปน 30 วิธ ี

6. ปญหาดังกลาว สามารถแกไดโดยใชหลักการคูณ ดังนี้ 

หลักรอย หลักสิบ หลักหนวย 

   

 1) ข้ันตอนท่ี 1 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักรอย จากเลขโดด 1, 2, 3, …, 9 ได 9 วิธ ี

  ข้ันตอนท่ี 2 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักสิบ จากเลขโดด 0, 1, 2, 3, …, 9  

     ได 10 วิธ ี

  ข้ันตอนท่ี 3 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักหนวย จากเลขโดด 0, 1, 2, 3, …, 9  

     ได 10 วิธ ี

  ดังนั้น มีจํานวนเต็มบวกท่ีมี 3 หลัก ท้ังหมด 9 10 10 900× × =  จํานวน 

 2) ข้ันตอนท่ี 1 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักรอย จากเลขโดด 1, 2, 3, …, 9 ได 9 วิธ ี

  ข้ันตอนท่ี 2 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักหนวย จากเลขโดด 0, 1, 2, 3, …, 9  

     ท่ีไมซํ้ากับเลขโดดในหลักรอย ได 9 วิธ ี

  ข้ันตอนท่ี 3 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักสิบ จากเลขโดด 0, 1, 2, 3, …, 9  

     ได 10 วิธ ี
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  ดังนั้น มีจํานวนเต็มบวกท่ีมี 3 หลัก โดยเลขโดดในหลักแรกและหลักสุดทาย 

  ไมซํ้ากันท้ังหมด 9 9 10 810× × =  จํานวน 

 3) ข้ันตอนท่ี 1 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักรอย จากเลขโดด 1, 2, 3, …, 9 ได 9 วิธ ี

  ข้ันตอนท่ี 2 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักหนวย ท่ีทําใหผลรวมของเลขโดดใน 

     หลักรอยและหลักหนวยเปน 10  ได 1 วิธ ี

  ข้ันตอนท่ี 3 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักสิบ จากเลขโดด 0, 1, 2, 3, …, 9  

     ได 10 วิธ ี

 ดังนั้น มีจํานวนเต็มบวกท่ีมี 3 หลัก โดยเลขโดดในหลักแรกและหลักสุดทาย 

 รวมกันได 10  ท้ังหมด 9 1 10 90× × =  จํานวน 

7. โดยความหมายของพาลินโดรม  จะไดวาตัวอักษรภาษาอังกฤษตัวท่ี 1 กับตัวท่ี 4   

 และตัวท่ี 2 กับตัวท่ี 3 ตองเปนตัวอักษรเดียวกัน ดังแผนภาพ 

ตัวท่ี 1 ตัวท่ี 2 ตัวท่ี 3 ตัวท่ี 4 

    
 

 

 ข้ันตอนท่ี 1  ตัวท่ี 1 เลือกตัวอักษรภาษาอังกฤษได 26 วิธี   

 ข้ันตอนท่ี 2  ตัวท่ี 2 เลือกตัวอักษรภาษาอังกฤษได 26 วิธี   

 ข้ันตอนท่ี 3  ตัวท่ี 3 เลือกตัวอักษรภาษาอังกฤษได 1 วิธี   

 ข้ันตอนท่ี 4  ตัวท่ี 4 เลือกตัวอักษรภาษาอังกฤษได 1 วิธ ี

ดังนั้น พาลินโดรมท่ีประกอบดวยตัวอักษรภาษาอังกฤษ 4 ตัว  โดยจะมีความหมายหรือไม 

ก็ได มีท้ังหมด 26 26 1 1 676× × × =  คํา 
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8. 1) การนําผลไมใสตะกราโดยไมมีเง่ือนไข สามารถทําไดดังนี้ 

  ข้ันตอนท่ี 1 นําผลไมชนิดท่ี 1 ไปใสตะกราใดตะกราหนึ่ง ทําได 6 วิธี 

  ข้ันตอนท่ี 2 นําผลไมชนิดท่ี 2 ไปใสตะกราใดตะกราหนึ่ง ทําได 6 วิธี 

  ข้ันตอนท่ี 3 นําผลไมชนิดท่ี 3 ไปใสตะกราใดตะกราหนึ่ง ทําได 6 วิธี 

  ข้ันตอนท่ี 4 นําผลไมชนิดท่ี 4 ไปใสตะกราใดตะกราหนึ่ง ทําได 6 วิธี 

ดังนั้น จํานวนวิธีในการนําผลไมใสตะกราโดยไมมีเง่ือนไข มีท้ังหมด 

6 6 6 6 1,296× × × =  วิธ ี

 2)   การนําผลไมใสตะกราโดยท่ีตะกราแตละใบมีผลไมไมเกิน 1 ผล  สามารถทําไดดังนี้ 

  ข้ันตอนท่ี 1 นําผลไมชนิดท่ี 1 ไปใสตะกราใดตะกราหนึ่ง ทําได 6 วิธี 

 ข้ันตอนท่ี 2 นําผลไมชนิดท่ี 2 ไปใสตะกราใดตะกราหนึ่งท่ีเหลืออยู ทําได 5 วิธ ี

 ข้ันตอนท่ี 3 นําผลไมชนิดท่ี 3 ไปใสตะกราใดตะกราหนึ่งท่ีเหลืออยู ทําได 4 วิธ ี

 ข้ันตอนท่ี 4 นําผลไมชนิดท่ี 4 ไปใสตะกราใดตะกราหนึ่งท่ีเหลืออยู ทําได 3 วิธ ี

  ดังนั้น จํานวนวิธีท่ีนําผลไมใสตะกราโดยท่ีตะกราแตละใบมีผลไมไมเกิน 1 ผล  

  มีท้ังหมด 6 5 4 3 360× × × =  วิธ ี

 

แบบฝกหัด 3.2  

1. เนื่องจากมีหนังสือคณิตศาสตร 2 เลม  หนังสือภาษาไทย 3 เลม  หนังสือภาษาอังกฤษ 4 เลม  

 นั่นคือ มีหนังสือท้ังหมด 9 เลม ท่ีแตกตางกันท้ังหมด 

 ดังนั้น ถานําหนังสือท้ัง 9 เลม มาวางเรียงบนชั้นวางหนังสือชั้นหนึ่ง ทําได 

 9! 9 8 7 6 5 4 3 2 1 362,880= × × × × × × × × =  วิธ ี
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2. 1)    8,4P   =  8!
(8 4)!−

 

    =  
8!
4!

   

    =  
8 7 6 5 4!

4!
× × × ×

   

    =  1,680     

 2) 10, 2P  =  10!
(10 2)!−

 

    =  
10!
8!

   

    =  
10 9 8!

8!
× ×

   

    =  90     

 3) 5, 5P   =  5!
(5 5)!−

 

    =  
5!
0!

   

    =  
5 4 3 2 1

1
× × × ×

   

    =  120  

 4) 7, 0P   =  7!
(7 0)!−

 

    =  
7!
7!

   

    =  1 
3. วิธีท่ี 1 จากการเรียงสับเปลี่ยน จะได 

    4, 3P   =  4!
(4 3)!−

 

      =  
4!
1!

   

      =  24  
   ดังนั้น จะมีวิธีสรางจํานวนท่ีแตกตางกันท้ังหมด 24  จํานวน 
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 วิธีท่ี 2 การสรางจํานวน 3 หลัก จากเลขโดด 2, 3, 5 และ 9  ทําไดดังนี ้

หลักรอย หลักสิบ หลักหนวย 

   

   ข้ันตอนท่ี 1 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักรอย จากเลขโดด 2, 3, 5, 9 ได 4 วิธ ี

   ข้ันตอนท่ี 2 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักสิบ จากเลขโดด 2, 3, 5, 9 ท่ีไมซํ้า 

      กับเลขโดดในหลักรอย  ได 3 วิธ ี

   ข้ันตอนท่ี 3 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักหนวย จากเลขโดด 2, 3, 5, 9 ท่ีไมซํ้า 

      กับเลขโดดในหลักรอยและหลักสิบ  ได 2 วิธี 

   จากหลักการคูณ จึงไดวา จะมีวิธีสรางจํานวนท่ีแตกตางกันท้ังหมด  

   4 3 2 24× × =  วิธ ี 

4. วิธีท่ี 1 จากการเรียงสับเปลี่ยน จะได 

     9,5P  =  9!
(9 5)!−

 

      =  
9!
4!

   

      =  15,120  

   ดังนั้น มีจํานวนวิธีการนั่งเกาอ้ี โดยท่ีเกาอ้ีแตละตัวจะมีคนนั่งหนึ่งคน  

   15,120  วิธ ี

 วิธีท่ี 2 การเลือกเกาอ้ี 5 ตัว ท่ีปายรถประจําทางซ่ึงวางเรียงกันกันเปนแถวยาวใหกับ 

   คน 9 คน  ท่ีมารอรถท่ีปายรถประจําทางนี้ ประกอบดวย 5 ข้ันตอน ดังนี้ 

    ข้ันตอนท่ี 1 เกาอ้ีตัวท่ี 1 มีวิธีเลือกคนมานั่งได 9 วิธ ี    

    ข้ันตอนท่ี 2 เกาอ้ีตัวท่ี 2 มีวิธีเลือกคนมานั่งได 8 วิธ ี

    ข้ันตอนท่ี 3 เกาอ้ีตัวท่ี 3 มีวิธีเลือกคนมานั่งได 7 วิธ ี
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    ข้ันตอนท่ี 4 เกาอ้ีตัวท่ี 4 มีวิธีเลือกคนมานั่งได 6 วิธ ี

    ข้ันตอนท่ี 5 เกาอ้ีตัวท่ี 5 มีวิธีเลือกคนมานั่งได 5 วิธ ี

   จากหลักการคูณ จึงไดวา มีจํานวนวิธีการนั่งเกาอ้ี โดยท่ีเกาอ้ีแตละตัวจะมีคนนั่ง 

   หนึ่งคน  9 8 7 6 5 15,120× × × × =  วิธ ี

5. นํารูปภาพท่ีแตกตางกัน 5 รูป มาจัดแสดงโดยเรียงตอกันในแนวเสนตรง ทําไดท้ังหมด 

5! 5 4 3 2 1 120= × × × × =  วิธ ี

 

แบบฝกหัด 3.3  

1. จํานวนวิธีในการเลือกนักเรียน 5 คน จากนักเรียนกลุมหนึ่งซ่ึงมี 8 คน มีท้ังหมด 

8, 5
8! 8! 8 7 6 5! 56

(8 5)! 5! 3! 5! (3 2 1)5!
C × × ×

= = = =
− × ×

  วิธ ี

2. ขอสอบอัตนัยชุดหนึ่งมี 6 ขอ ซ่ึงมีคําสั่งระบุวาใหเลือกทําเพียง 4 ขอ   

 จะมีจํานวนวิธีในการเลือกทําขอสอบท้ังหมด  

 6, 4
6! 6! 6 5 4! 15

(6 4)! 4! 2! 4! (2 1) 4!
C × ×

= = = =
− × ×

 วิธ ี 

3. การเลือกกรรมการนักเรียน ประกอบดวย 2 ข้ันตอน ดังนี้ 

 ข้ันตอนท่ี 1  เลือกกรรมการนักเรียนชาย 5 คน  จากผูสมัครท่ีเปนนักเรียนชาย 20 คน 

    ทําได 20,5C  วิธ ี

 ข้ันตอนท่ี 2  เลือกกรรมการนักเรียนหญิง 4 คน  จากผูสมัครท่ีเปนนักเรียนหญิง 15 คน 

    ทําได 15,4C  วิธ ี

 จากหลักการคูณ จึงไดวา มีจํานวนวิธีในการเลือกกรรมการนักเรียนท้ังหมด 

20,5 15,4
20! 15! 21,162,960

15! 5! 11! 4!
× = × =C C   วิธ ี  
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4. 1) เนื่องจากในตะกรามีเงาะ 8 ผล สม 4 ผล และมังคุด 2 ผล   

  ดังนั้น ตะกราใบนี้มีผลไมรวมท้ังสิ้น 14 ผล 

  การหยิบผลไม 4 ผล จะตองเลือกผลไม 4 ผล จากตะกราท่ีมีผลไม 14 ผล  

  ดังนั้น จะมีจํานวนวิธีในการเลือกหยิบผลไมโดยท่ีไมมีเง่ือนไขเพ่ิมเติม 

  14, 4
14! 14! 14 13 12 11 10! 1,001

(14 4)! 4! 10! 4! 10! (4 3 2 1)
C × × × ×

= = = =
− × × ×

 วิธ ี

 2) เนื่องจากการหยิบผลไม 4 ผล โดยท่ีหยิบใหไดเงาะท้ัง 4 ผล จะตองเลือกหยิบ 

  เงาะ 4 ผล จากเงาะในตะกราท้ังหมด 8 ผล   

  ดังนั้น จะมีจํานวนวิธีในการเลือกหยิบไดเงาะท้ัง 4 ผล   

  8, 4
8! 8! 8 7 6 5 4! 70

(8 4)! 4! 4! 4! 4! (4 3 2 1)
C × × × ×

= = = =
− × × ×

 วิธ ี

 3) เนื่องจากในตะกรามีเงาะ 8 ผล สม 4 ผล และมังคุด 2 ผล   

  ดังนั้น ตะกราใบนี้มีผลไมอ่ืน ๆ ท่ีไมใชสมรวมท้ังสิ้น 10 ผล 

การหยิบผลไม 4 ผล โดยท่ีไมมีสม จะตองเลือกผลไม 4 ผล จากตะกราท่ีมีผลไมอ่ืน ๆ 

ท่ีไมใชสม 10 ผล   

ดังนั้น จะมีจํานวนวิธีในการเลือกหยิบผลไมท่ีไมมีสมเลย  

10, 4
10! 10! 10 9 8 7 6! 210

(10 4)! 4! 6! 4! 6! (4 3 2 1)
C × × × ×

= = = =
− × × ×

 วิธ ี

5. จํานวนวิธีการหยิบลูกบอลสามารถทําไดดังนี้ 

ข้ันตอนท่ี 1 เลือกลูกบอลสีแดง 1 ลูก จากลูกบอลสีแดง 5 ลูก  ทําได 5, 1C  วธิี 

ข้ันตอนท่ี 2 เลือกลูกบอลสีขาว 1 ลูก จากลูกบอลสีขาว 3 ลูก  ทําได 3, 1C  วิธี 

ข้ันตอนท่ี 3 เลือกลูกบอลสีน้ําเงิน 1 ลูก จากลูกบอลสีน้ําเงิน 3 ลูก  ทําได 3, 1C  วิธ ี

จากหลักการคูณ จึงไดวา มีจํานวนวิธีในการหยิบลูกบอล โดยท่ีไดลูกบอลครบทุกสี 
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ท้ังหมด  5, 1 3, 1 3, 1
5! 3! 3! 5 3 3 45

4!1! 2!1! 2!1!
C C C× × = × × = × × =  วิธ ี

6. 1) การหยิบไพใบแรกไดไพสีแดงและใบท่ีสองไดไพสีดํา สามารถทําไดดังนี้ 

ข้ันตอนท่ี 1 เลือกไพสีแดง 1 ใบ จากไพสีแดง 26 ใบ  ทําได 26, 1C  วิธ ี

ข้ันตอนท่ี 2 เลือกไพสีดํา 1 ใบ จากไพสีดํา 26 ใบ  ทําได 26, 1C  วิธ ี

จากหลักการคูณ จึงไดวา มีจํานวนวิธีท่ีหยิบไพใบแรกไดไพสีแดงและใบท่ีสองไดไพสี

ดําท้ังหมด 26, 1 26, 1
26! 26! 26 26 676

25!1! 25!1!
C C× = × = × =  วิธ ี

 2) เนื่องจากไพหนึ่งสํารับมีไพ K  4 ใบ  ดังนั้นการหยิบไดไพ K  ท้ังสองใบ  

  สามารถทําไดดังนี้ 

  ข้ันตอนท่ี 1 เลือกไพ K  1 ใบ จากไพ K  4 ใบ ทําได 4, 1C  วิธ ี

  ข้ันตอนท่ี 2 เลือกไพ K  1 ใบ จากไพ K  3 ใบท่ีเหลือจากข้ันตอนท่ี 1  

     ทําได 3, 1C  วิธ ี

 จากหลักการคูณ จึงไดวา มีจํานวนวิธีท่ีหยิบไดไพ K  ท้ังสองใบท้ังหมด 

4, 1 3, 1
4! 3!C C 4 3 12

3!1! 2!1!
× = × = × =  วิธ ี

 3) เนื่องจากไพหนึ่งสํารับมีไพ 2 โพดํา 1 ใบ  ดังนั้น การหยิบไดไพ 2 โพดํา ท้ังสองใบ  

  สามารถทําไดดังนี้ 

  ข้ันตอนท่ี 1 เลือกไพ 2 โพดําใบท่ีหนึ่ง ได 1 วิธี จากไพ 2 โพดํา 1 ใบ 

  ข้ันตอนท่ี 2 เลือกไพ 2 โพดําใบท่ีสอง ได 0 วิธี จากไพ 2 โพดําท่ีเหลือ   

  จากหลักการคูณ จึงไดวา มีจํานวนวิธีท่ีหยิบไดไพ 2 โพดํา ท้ังสองใบ ท้ังหมด  

  1 0 0× =  วิธ ี 

  นั่นคือ ไมสามารถหยิบไพ 2 โพดํา ท้ังสองใบจากไพหนึ่งสํารับ โดยหยิบไพทีละใบ 

  และไมใสคืนกอนหยิบใบท่ีสองได 
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แบบฝกหัดทายบท  

1. รูปสี่เหลี่ยมผืนผาท่ีเกิดข้ึน มีท้ังหมด 3 แบบ ไดแก 

  แบบท่ี 1 รูปสี่เหลี่ยมผืนผาท่ีกวาง 1 หนวย และยาว 2 หนวย  มี 12 รูป 

  แบบท่ี 2 รูปสี่เหลี่ยมผืนผาท่ีมีกวาง 1 หนวย และยาว 3 หนวย  มี 6 รูป 

  แบบท่ี 3 รูปสี่เหลี่ยมผืนผาท่ีกวาง 2 หนวย และยาว 3 หนวย  มี 4 รูป 

 จากหลักการบวก จะไดวา เกิดรูปสี่เหลี่ยมผืนผาท้ังหมด 12 6 4 22+ + =  รปู 

2. เนื่องจากทาขามสองฝงแมน้ํามีเรือยนตขามฟากอยู 3 ลํา  

 ข้ันตอนท่ี 1 เลือกลงเรือยนตขามฟากในเท่ียวไป ได 3 วิธี  จากเรือ 3 ลํา 

 ข้ันตอนท่ี 2 เลือกลงเรือยนตขามฟากในเท่ียวกลับ ได 2 วิธี  จากเรือท่ีตางจากเท่ียวไป  

จากหลักการคูณ จึงไดวา มีจํานวนวิธีท่ีผูโดยสารคนนี้จะขามฟากโดยท่ีเท่ียวไปและเท่ียว

กลับลงเรือไมซํ้าลํากันท้ังหมด 3 2 6× =  วิธ ี

3. เนื่องจากสนามกีฬาแหงหนึ่งกําหนดหมายเลขท่ีนั่งโดยใชตัวเลขแสดงโซนท่ีนั่งตั้งแต 1  

 ถึง 20  อักษรแสดงแถวท่ีนั่งใช A  ถึง Z  และตัวเลขแสดงตําแหนงท่ีนั่งตั้งแต 1 ถึง 30   

 การหาจํานวนท่ีนั่งท้ังหมดสนามกีฬาแหงนี้ ประกอบดวย 3 ข้ันตอน ดังนี้  

 ข้ันตอนท่ี 1 มีโซนท่ีนั่งท่ีแตกตางกัน 20 โซน  จาก  ตัวเลขตั้งแต 1 ถึง 20  

 ข้ันตอนท่ี 2 มีแถวท่ีนั่งท่ีแตกตางกัน 26 แถว  จาก A  ถึง Z   

 ข้ันตอนท่ี 3 มีท่ีนั่งท่ีแตกตางกัน 30 ท่ีนั่ง  จากตัวเลขตั้งแต 1 ถึง 30  

 จากหลักการคูณ จึงไดวา สนามกีฬาแหงนี้มีท่ีนั่งท้ังหมด 20 26 30 15,600× × =  ท่ีนั่ง 

4. การสรางคําท่ีไมคํานึงความหมาย ซ่ึงประกอบดวยตัวอักษรภาษาอังกฤษ 5 ตัว  

 โดยท่ีตัวอักษร 2 ตัว ท่ีติดกันตองแตกตางกัน สามารถทําได 5 ข้ันตอน  ดังนี้ 

 ข้ันตอนท่ี 1 ตัวท่ี 1 เลือกตัวอักษรภาษาอังกฤษได 26 วิธี   
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 ข้ันตอนท่ี 2  ตัวท่ี 2 เลือกตัวอักษรภาษาอังกฤษได 25 วิธี จากตัวอักษรท้ังหมด 

    ท่ีไมซํ้ากับตัวท่ี 1 

 ข้ันตอนท่ี 3  ตัวท่ี 3 เลือกตัวอักษรภาษาอังกฤษได 25 วิธี จากตัวอักษรท้ังหมดท่ี 

    ไมซํ้ากับตัวท่ี 2 

 ข้ันตอนท่ี 4  ตัวท่ี 4 เลือกตัวอักษรภาษาอังกฤษได 25 วิธี จากตัวอักษรท้ังหมดท่ี 

    ไมซํ้ากับตัวท่ี 3 

 ข้ันตอนท่ี 5  ตัวท่ี 5 เลือกตัวอักษรภาษาอังกฤษได 25 วิธี จากตัวอักษรท้ังหมดท่ี 

    ไมซํ้ากับตัวท่ี 4 

 จากหลักการคูณ จึงไดวา มีวิธีสรางคําท่ีไมคํานึงความหมาย ซ่ึงประกอบดวยตัวอักษร 

 ภาษาอังกฤษ 5 ตัว โดยท่ีตัวอักษร 2 ตัว ท่ีติดกันตองแตกตางกันท้ังหมด  

 26 25 25 25 25 10,156,250× × × × =  วิธ ี

5. 1) รหัสประจําตัวพนักงานในบริษัทแหงนี้ ท่ีมีเลขโดดซํ้ากันได ประกอบดวย 2 สวน  ดังนี ้

  สวนท่ี 1  ตัวอักษรภาษาอังกฤษ 1 ตัว  มีได 26  แบบ   

  สวนท่ี 2  เลขโดด 3 ตัว ท่ีไมเปนศูนยพรอมกัน  มีได 999 แบบ  

    จาก 001 ถึง 999 

จากหลักการคูณ จึงไดวา รหัสประจําตัวพนักงานในบริษัทแหงนี้ ท่ีมีเลขโดดซํ้ากันได  

มีท้ังหมด 26 999 25,974× =  รหัส 
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 2) รหัสประจําตัวพนักงานในบริษัทแหงนี้ ท่ีไมมีเลขโดดซํ้ากัน ประกอบดวย 2 สวน  ดังนี ้

 สวนท่ี 1  ตัวอักษรภาษาอังกฤษ 1 ตัว  มีได 26  แบบ   

 สวนท่ี 2  เลขโดด 3 ตัว มี 3 ข้ันตอน ดังนี้ 

หลักท่ี 1 หลักท่ี 2 หลักท่ี 3 

   

    ข้ันตอนท่ี 1 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักท่ี 1 จากเลขโดด  

       0, 1, 2, 3, …, 9   ได 10 วิธ ี

    ข้ันตอนท่ี 2 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักท่ี 2 จากเลขโดด  

       0, 1, 2, 3, …, 9  ท่ีไมซํ้ากับเลขโดดในหลักท่ี 1  ได 9 วิธี 

    ข้ันตอนท่ี 3 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักท่ี 3 จากเลขโดด  

       0, 1, 2, 3, …, 9  ท่ีไมซํ้ากับเลขโดดในหลักท่ี 1 และ 

       หลักท่ี 2 ได 8 วิธี 

จากหลักการคูณ จึงไดวา รหัสประจําตัวพนักงานในบริษัทแหงนี้ ท่ีไมมีเลขโดดซํ้ากัน 

มีท้ังหมด 26 10 9 8 18,720× × × =  รหัส 

6. เนื่องจากหมายเลขทะเบียนรถยนตนั่งสวนบุคคลในกรุงเทพมหานคร  มีองคประกอบ  

 3 สวน ไดแก  

  สวนท่ี 1 เลขโดดท่ีไมใช 0  มีได 9 ตัว ไดแก 1, 2, 3, , 9   

  สวนท่ี 2 พยัญชนะ 2 ตัว ท่ีมีเง่ือนไขตามท่ีโจทยกําหนด  มีได (35 35) 4× −  แบบ  

  สวนท่ี 3 จํานวนเต็มบวกท่ีไมเกิน 4 หลัก มีได 9,999 ตัว  

จากหลักการคูณ จึงไดวา หมายเลขทะเบียนรถยนตนั่งสวนบุคคลในกรุงเทพมหานคร  

มีไดไมเกิน 9 [(35 35) 4] 9,999 109,879,011× × − × =  หมายเลข 
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7. สรางจํานวนสามหลักท่ีมากกวา 300 จากเลขโดด 0, 1, 2, 3, 4  และ 5  โดยเลขโดด 

 ในแตละหลักไมซํ้ากัน  สามารถทําได 3 ข้ันตอน ดังนี้ 

ข้ันตอนท่ี 1 หลักรอย  เลือกเลขโดดได 3 วิธี  จากเลขโดด 3, 4, 5  

ข้ันตอนท่ี 2   หลักสิบ  เลือกเลขโดดได 5 วิธี  จากเลขโดด 0, 1, 2, 3, 4, 5   

         ท่ีไมซํ้ากับเลขโดดในหลักรอย 

ข้ันตอนท่ี 3   หลักหนวย เลือกเลขโดดได 4 วิธี  จากเลขโดด 0, 1, 2, 3, 4, 5  

         ท่ีไมซํ้ากับเลขโดดในหลักรอย 

         และหลักสิบ 

จากหลักการคูณ จึงไดวา จํานวนสามหลักท่ีมากกวา 300 จากเลขโดด 0, 1, 2, 3, 4  และ 5  

โดยเลขโดดในแตละหลักไมซํ้ากันท้ังหมด 3 4 5 60× × =  จํานวน 

8. วิธีท่ีนักเรียนจะทําขอสอบประเภทใหเลือกตอบวาจริงหรือเท็จ ซ่ึงมี 10 ขอ  โดยจะตอง 

 ตอบคําถามทุกขอ สามารถทําได 10 ข้ันตอน ดังนี้ 

 ข้ันตอนท่ี 1  ขอท่ี 1  เลือกตอบได 2 วิธี คือ จริงหรือเท็จ 

ข้ันตอนท่ี 2  ขอท่ี 2  เลือกตอบได 2 วิธี คือ จริงหรือเท็จ 

ข้ันตอนท่ี 3 ขอท่ี 3  เลือกตอบได 2 วิธี คือ จริงหรือเท็จ 

                                        

ข้ันตอนท่ี 10  ขอท่ี 10 เลือกตอบได 2 วิธี คือ จริงหรือเท็จ  

 จากหลักการคูณ จึงไดวา มีวิธีท่ีนักเรียนจะทําขอสอบประเภทใหเลือกตอบวาจริงหรือเท็จ  

 ซ่ึงมี 10 ขอ  โดยจะตองตอบคําถามทุกขอ ท้ังหมด 

 102 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1,024× × × × × × × × × = =  วิธ ี
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9. เขียนตารางแสดงแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาหนึ่งลูก สองครั้ง ไดดังนี้ 

ครั้งท่ี 2 

ครั้งท่ี 1 
1 2 3 4 5 6 

1 (1, 1) (1, 2) (1, 3) (1, 4) (1, 5) (1, 6) 
2 (2, 1) (2, 2) (2, 3) (2, 4) (2, 5) (2, 6) 
3 (3, 1) (3, 2) (3, 3) (3, 4) (3, 5) (3, 6) 
4 (4, 1) (4, 2) (4, 3) (4, 4) (4, 5) (4, 6) 
5 (5, 1) (5, 2) (5, 3) (5, 4) (5, 5) (5, 6) 
6 (6, 1) (6, 2) (6, 3) (6, 4) (6, 5) (6, 6) 

 1) วิธีท่ี 1 จากตาราง จะไดจํานวนวิธีท่ีผลรวมของแตมเทากับ 7 เปน 6 วิธ ี

  วิธีท่ี 2 ข้ันตอนท่ี 1   แตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาครั้งท่ี 1 มีได 6 วิธี 

    ข้ันตอนท่ี 2   เนื่องจากผลรวมของแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาเทากับ 7 

       จะไดวาแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาครั้งท่ี 2 มีได 1 วิธ ี

    จากหลักการคูณ จะไดจํานวนวิธีท่ีผลรวมของแตมเทากับ 7 เปน  

    6 1 6× =  วิธ ี

 2) วิธีท่ี 1 จากตาราง จะไดจํานวนวิธีท่ีผลรวมของแตมไมเทากับ 7 เปน 30 วิธี 

  วิธีท่ี 2 เนื่องจากจํานวนวิธีท่ีแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาหนึ่งลูก สองครั้ง  

    ทําได 6 6 36× =  วิธ ี  

    แตจํานวนวิธีท่ีผลรวมของแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาเทากับ 7 ทําได 6 วิธ ี

    ดังนั้น จํานวนวิธีท่ีผลรวมของแตมไมเทากับ 7 เปน 36 – 6 = 30 วิธี 

  วิธีท่ี 3 ข้ันตอนท่ี 1   แตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาครั้งท่ี 1 มีได 6 วิธี 

    ข้ันตอนท่ี 2    เนื่องจากผลรวมของแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตา 

ไมเทากับ 7 

        จะไดวาแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาครั้งท่ี 2 มีได 6 – 1 = 5 วิธ ี



      
   
   

    

 คูมือครูรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร  ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 4 193 
 

 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

    จากหลักการคูณ จะไดจํานวนวิธีท่ีผลรวมของแตมไมเทากับ 7 เปน 

    6 5 30× = วิธ ี

10. วิธีท่ี 1 จํานวนวิธีในการจัดเรียงหนังสือ 4 เลม จากหนังสือท่ีแตกตางกัน 6 เลม  

   เปนแถวบนชั้น คือ 

  6,4P  =  6!
(6 4)!−

 

  =  
6!
2!

   

  =  360    

ดังนั้น จํานวนวิธีในการจัดเรียงหนังสือ เทากับ 360  วิธี 

 วิธีท่ี 2 เนื่องจากการจัดหนังสือ 4 เลม จากหนังสือท่ีแตกตางกัน 6 เลม เปนแถวบนชั้น 

   ประกอบดวย 4 ข้ันตอน ดังนี้ 

   ข้ันตอนท่ี 1  ตําแหนงท่ี 1  เลือกหนังสือได 6 วิธี  จากหนังสือท้ังหมด 6 เลม 

   ข้ันตอนท่ี 2  ตําแหนงท่ี 2  เลือกหนังสือได 5 วิธี  จากหนังสือท่ีเหลือ 

   ข้ันตอนท่ี 3 ตําแหนงท่ี 3  เลือกหนังสือได 4 วิธี  จากหนังสือท่ีเหลือ 

   ข้ันตอนท่ี 4  ตําแหนงท่ี 4  เลือกหนังสือได 3 วิธี  จากหนังสือท่ีเหลือ 

   จากหลักการคูณ จึงไดวา จํานวนวิธีในการจัดเรียงหนังสือ เทากับ  

   6 5 4 3 360× × × =  วิธ ี

11. วิธีท่ี 1 จํานวนวิธีในการเลือกคณะกรรมการชุดนี้ ซ่ึงมี 4 ตําแหนง คือ นายกสมาคม  

   อุปนายกสมาคม เลขานุการ และเหรัญญิก  ทําได    

   50,4P =
50!

(50 4)!−
 = 5,527,200   วิธ ี

   ดังนั้น มีวิธีในเลือกคณะกรรมการได 5,527,200  วิธ ี
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 วิธีท่ี 2 เนื่องจากคณะกรรมการชุดนี้มี 4 ตําแหนง คือ นายกสมาคม อุปนายก 

   สมาคม เลขานุการ และเหรัญญิก  การเลือกคณะกรรมการชุดนี้จากผูสมัคร  

   50 คน ประกอบดวย 4 ข้ันตอน ดังนี้ 

   ข้ันตอนท่ี 1 ตําแหนงนายกสมาคม  เลือกได 50 วิธี  จากผูสมัคร 50 คน 

   ข้ันตอนท่ี 2 ตําแหนงอุปนายกสมาคม  เลือกได 49 วิธี จากผูสมัครท่ีเหลือ 49 คน 

   ข้ันตอนท่ี 3 ตําแหนงเลขานุการ  เลือกได 48 วิธี  จากผูสมัครท่ีเหลือ 48 คน 

   ข้ันตอนท่ี 4  ตําแหนงเหรัญญิก  เลือกได 47 วิธี  จากผูสมัครท่ีเหลือ 47 คน 

   จากหลักการคูณ จึงไดวา มีวิธีเลือกคณะกรรมการได  

   50 49 48 47 5,527,200× × × =  วิธ ี

12. จะมีสวนของเสนตรงท่ีเกิดจากการเชื่อมจุด 2 จุด จากจุด 10 จุด บนเสนรอบวงของ 

 วงกลมวงหนึ่ง ท้ังหมด 10,2
10! 45
8! 2!

C = =  เสน 

13. วิธีท่ี 1  การจัดคน 5 คน ยืนเปนแถวเพ่ือถายรูป โดยแตละครั้งท่ีถายรูปจะมี 

   อยางนอย 3 คน สามารถทําได 3 กรณี ดังนี้ 

   กรณีท่ี 1 มีคน 3 คน ยืนเปนแถวเพ่ือถายรูป  จะไดภาพท่ีแตกตางกัน 5,3P  ภาพ 

   กรณีท่ี 2 มีคน 4 คน ยืนเปนแถวเพ่ือถายรูป จะไดภาพท่ีแตกตางกัน 5,4P  ภาพ 

   กรณีท่ี 3 มีคน 5 คน ยืนเปนแถวเพ่ือถายรูป  จะไดภาพท่ีแตกตางกัน 5,5P  ภาพ 

   จากหลักการบวก จึงไดวา มีภาพท่ีแตกตางกันท้ังหมดจากการจัดคน 5 คน  

   ยืนเปนแถวเพ่ือถายรูป โดยแตละครั้งท่ีถายรูปจะมีอยางนอย 3 คน เทากับ  

   5,3 5,4 5,5
5! 5! 5! 60 120 120 300

(5 3)! (5 4)! (5 5)!
P P P+ + = + + = + + =

− − −
ภาพ  

 วิธีท่ี 2  การจัดคน 5 คน ยืนเปนแถวเพ่ือถายรูป โดยแตละครั้งท่ีถายรูปจะมี 

   อยางนอย 3 คน สามารถทําได 3 กรณี ดังนี้ 
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   กรณีท่ี 1  มีคน 3 คน ยืนเปนแถวเพ่ือถายรูป ประกอบดวย 3 ข้ันตอน ดังนี้ 

     ข้ันตอนท่ี 1 เลือกคนท่ีหนึ่ง  ได 5 วิธี 

     ข้ันตอนท่ี 2 เลือกคนท่ีสอง  ได 4 วิธี จากคนท่ีเหลือ 

     ข้ันตอนท่ี 3 เลือกคนท่ีสาม  ได 3 วิธี จากคนท่ีเหลือ 

     จากหลักการคูณ จึงไดวา มีภาพท่ีแตกตางกันจากการถายรูปคน  

     3 คน ท้ังหมด  5 4 3 60× × =  ภาพ 

   กรณีท่ี 2 มีคน 4 คน ยืนเปนแถวเพ่ือถายรูป ประกอบดวย 4 ข้ันตอน ดังนี้ 

     ข้ันตอนท่ี 1 เลือกคนท่ีหนึ่ง  ได 5 วิธี 

     ข้ันตอนท่ี 2 เลือกคนท่ีสอง  ได 4 วิธี จากคนท่ีเหลือ 

     ข้ันตอนท่ี 3 เลือกคนท่ีสาม  ได 3 วิธี จากคนท่ีเหลือ 

     ข้ันตอนท่ี 4 เลือกคนท่ีสี่  ได 2 วิธี จากคนท่ีเหลือ 

     จากหลักการคูณ จึงไดวา มีภาพท่ีแตกตางกันจากการถายรูปคน  

     4 คน ท้ังหมด  5 4 3 2 120× × × =  ภาพ 

   กรณีท่ี 3 มีคน 5 คน ยืนเปนแถวเพ่ือถายรูป ประกอบดวย 5 ข้ันตอน ดังนี้ 

     ข้ันตอนท่ี 1 เลือกคนท่ีหนึ่ง  ได 5 วิธี 

     ข้ันตอนท่ี 2 เลือกคนท่ีสอง  ได 4 วิธี จากคนท่ีเหลือ    

     ข้ันตอนท่ี 3 เลือกคนท่ีสาม  ได 3 วิธี จากคนท่ีเหลือ 

     ข้ันตอนท่ี 4 เลือกคนท่ีสี่  ได 2 วิธี จากคนท่ีเหลือ 

     ข้ันตอนท่ี 5 เลือกคนท่ีหา  ได 1 วิธี จากคนท่ีเหลือ 

     จากหลักการคูณ จึงไดวา มีภาพท่ีแตกตางกันจากการถายรูปคน  

     5 คน ท้ังหมด 5 4 3 2 1 120× × × × =  ภาพ 

   จากหลักการบวก จึงไดวา มีภาพท่ีแตกตางกันท้ังหมดจากการจัดคน 5 คน  
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   ยืนเปนแถวเพ่ือถายรูป โดยแตละครั้งท่ีถายรูปจะมีอยางนอย 3 คน เทากับ 

    60 120 120 300+ + =  ภาพ  

14. จํานวนวิธีในการจัดคนท่ีมาสมัครเขาทํางานในท่ีทํางานแหงนี้ ประกอบดวย 2 ข้ันตอน  

 ดังนี้ 

 ข้ันตอนท่ี 1  เลือกตําแหนงสําหรับผูชาย 3 ตําแหนง จากผูสมัครเขาทํางานเปน 

    ผูชาย 6 คน ได 6,3P  วิธ ี

 ข้ันตอนท่ี 2  เลือกตําแหนงสําหรับผูหญิง 2 ตําแหนง จากผูสมัครเขาทํางานเปน 

    ผูหญิง 5 คน ได 5,2P  วิธ ี

 จากหลักการคูณ จึงไดวา มีจํานวนวิธีจัดคนท่ีมาสมัครเขาทํางานไดท้ังหมด

( ) ( )6,3 5,2
6! 5! 120 20 2,400

6 3 ! 5 2 !
× = × = × =

− −
P P  วิธ ี

15. 1) ชมรมเลนหมากรุกมีสมาชิกท่ีเปนชาย 6 คน และหญิง 4 คน   

  นั่นคือ ชมรมนี้มีสมาชิกท้ังหมด 10 คน  

  เนื่องจากการจับคูเลนหมากรุกจะตองเลือกคน 2 คน จากสมาชิกของชมรม 10 คน   

  ดังนั้น จะมีจํานวนวิธีในการจับคูเลนหมากรุกโดยท่ีไมมีเง่ือนไข  

 10, 2
10! 45

(10 2)! 2!
= =

−
C  วิธ ี

 2) การจับคูเลนหมากรุกโดยท่ีเพศตรงขามกันหามจับคูกัน สามารถเกิดข้ึนได  

  2 กรณี ดังนี้ 

  กรณีท่ี 1 ผูเลนเปนผูชายท้ังคู 

    ดังนั้น การจับคูเลนหมากรุกจะตองเลือกคน 2 คน จากสมาชิกของชมรมท่ี 

    เปนผูชาย 6 คน จะมีจํานวนวิธีในการจับคูได  6, 2
6! 15

(6 2)! 2!
= =

−
C  วิธ ี

  กรณีท่ี 2 ผูเลนเปนผูหญิงท้ังคู 
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    ดังนั้น การจับคูเลนหมากรุกจะตองเลือกคน 2 คน จากสมาชิกของชมรมท่ี 

    เปนผูหญิง 4 คน จะมีจํานวนวิธีในการจับคูได  

    4, 2
4! 6

(4 2)! 2!
= =

−
C  วิธ ี

  จากหลักการบวก  จึงไดวา มีจํานวนวิธีในการจับคูเลนหมากรุกโดยท่ี 

  เพศตรงขามกันหามจับคูกัน 15 6 21+ =  วิธ ี

16. การเลือกกรรมการชุดนี้ ประกอบดวย 3 ข้ันตอน ดังนี้ 

 ข้ันตอนท่ี 1  เลือกนักเรียนชาย 2 คน จาก 20 คน ทําได 20,2C  วิธ ี

 ข้ันตอนท่ี 2  เลือกนักเรียนหญิง 2 คน จาก 25 คน ทําได 25,2C  วิธ ี

 ข้ันตอนท่ี 3  เลือกครู 1 คน จาก 7 คน ทําได 7,1C  วิธ ี

 จากหลักการคูณ จึงไดวา มีจํานวนวิธีในการเลือกกรรมการท้ังหมด 

 20,2 25,2 7,1
20! 25! 7! 399,000

18! 2! 23! 2! 6!1!
× × = × × =C C C  วิธ ี

17. การเลือกกรรมการ 3 คน จากคน 9 คน ซ่ึงเปนผูชาย 4 คน และผูหญิง 5 คน  

 โดยตองมีผูชายอยางนอย 2 คน  สามารถทําได 2 กรณี ดังนี้ 

 กรณีท่ี 1 มีผูชาย 2 คน เปนกรรมการ ประกอบดวย 2 ข้ันตอน ดังนี้ 

   ข้ันตอนท่ี 1 เลือกผูชาย 2 คน  จาก 4 คน  ทําได 4,2C  วิธ ี

   ข้ันตอนท่ี 2 เลือกผูหญิง 1 คน  จาก 5 คน  ทําได 5,1C  วิธ ี

   จากหลักการคูณ จึงไดวา มีวิธีเลือกกรรมการ 3 คน โดยมีผูชาย 2 คน  

   ทําได 4,2 5,1C C×  วิธ ี

 กรณีท่ี 2 มีกรรมการเปนผูชายท้ังสามคน ทําได 4,3C วิธ ี

 จากหลักการบวก จึงไดวา มีวิธีในการเลือกกรรมการชุดนี้  

 ( )4,2 5,1 4,3
4! 5! 4! 30 4 34

2!2! 1!4! 1!3!
C C C  × + = × + = + = 

 
 วิธ ี
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

บทท่ี 4 ความนาจะเปน 

 

แบบฝกหัด 4.1  

1. ให 1 2 3 4, , ,S S S S  และ 5S  เปนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมในขอ 1), 2), 3), 4)  

และ 5)  ตามลําดับ 

 1) เนื่องจากในการหยิบลูกอม 1 เม็ด จากถุงท่ีกําหนดให  จะหยิบไดลูกอมรสสม  

  รสองุน รสมะนาว หรือรสกาแฟ 

  ดังนั้น 1S  = {รสสม, รสองุน, รสมะนาว, รสกาแฟ} 

 2) เนื่องจากในการทําขอสอบแบบถูกผิด 10 ขอ ขอละ 1 คะแนน คะแนนสอบท่ี 

  เปนไปได คือ 0, 1, 2, 3, …, 10 

  ดังนั้น 2S  = { }0,  1,  2,  3,  ,  10…   

 3) เนื่องจากในการแขงขันวอลเลยบอลแตละครั้ง ผลการแขงขันท่ีอาจเปนได คือ  

  ชนะ หรือแพ 

  ใหผลการแขงขันท่ีชนะแทนดวย “ช”  และผลการแขงขันท่ีแพแทนดวย “พ” 

  จะได ผลลัพธของการแขงขันของทีมวอลเลยบอลหญิงไทย 2 นัด ท่ีอาจเปนได คือ  

  ชช, ชพ, พช หรือ พพ 

  ดังนั้น 3S  = {ชช, ชพ, พช, พพ} 

 4) เนื่องจากการทอดลูกเตาหนึ่งลูกหนึ่งครั้ง ผลลัพธท่ีอาจเกิดข้ึน คือ แตม 1, 2, 3,  

  4, 5 หรือ 6 

  จะได ผลบวกของแตมบนหนาลูกเตาท่ีอาจเกิดข้ึนในการทอดลูกเตาสามลูกหนึ่งครั้ง  

  คือ 3, 4, 5, …, 18 
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  ดังนั้น 4S  = { }3,  4,  5,  ,  18…   

 5) เนื่องจากในการขายพัดลม 5 เครื่อง  จํานวนพัดลมท่ีขายไดอาจเปน 0, 1, 2, 3, 4  

  หรือ 5  เครื่อง 

  ดังนั้น 5S  = { }0,  1,  2,  3,  4,  5  

2. ให  H   แทนเหรียญข้ึนหัว 

  T   แทนเหรียญข้ึนกอย 

 จะได ผลลัพธท่ีไดจากการโยนเหรียญหนึ่งเหรียญสองครั้งท่ีเปนไปได คือ HH, HT, TH, TT 

 1) ให S  เปนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุม 

  จะได { }, , ,HH HTS TH TT=  

 2) ให 1E  เปนเหตุการณท่ีเหรียญข้ึนหัวท้ังสองครั้ง 

  จะได { }1E HH=   

 3) ให 2E  เปนเหตุการณท่ีเหรียญข้ึนหนาตางกัน 

  จะได { }2 ,E HT TH=   

3. ให  S   แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้   

  H   แทนเหรียญข้ึนหัว 

  T   แทนเหรียญข้ึนกอย 

 ใหเลขโดด 1, 2, 3, 4, 5 และ 6 แทนลูกเตาข้ึนหนา 1, 2, 3, 4, 5 และ 6 ตามลําดับ 

 สามารถเขียนแผนภาพแสดงผลลัพธของการทดลองสุมไดดังนี้ 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 
 

 โดยท่ีสัญลักษณ Hi  หมายถึง เหรียญข้ึนหัวและลูกเตาข้ึนหนา i     

 และสัญลักษณ Ti  หมายถึง เหรียญข้ึนกอยและลูกเตาข้ึนหนา i    

 เม่ือ { }1, 2, 3, 4, 5, 6i∈  

 1) ให 1E  เปนเหตุการณท่ีเหรียญข้ึนกอยและแตมบนหนาลูกเตาเปนจํานวนค่ี 

  จะได 1 { 1, 3, 5}E T T T=  

 2) ให 2E  เปนเหตุการณท่ีเหรียญข้ึนหัวและแตมบนหนาลูกเตาเปนจํานวนคู 

  จะได 2 { 2, 4, 6}E H H H=  

 3) ให 3E  เปนเหตุการณท่ีแตมบนหนาลูกเตาเปนจํานวนท่ีหารดวย 3 ลงตัว 

  จะได 3 { 3, 6, 3, 6}E H H T T=   

 

H6 

H 

T 

H5 

H4 

H3 

H2 

H1 

T1 

T2 

T3 

T4 

T5 

T6 
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 4) ให 4E  เปนเหตุการณท่ีเหรียญข้ึนกอยและแตมบนหนาลูกเตาเปนจํานวนท่ี 

  หารดวย 7 ลงตัว 

  เนื่องจากไมมีแตมใดบนหนาลูกเตาท่ีเปนจํานวนท่ีหารดวย 7 ลงตัว 

  จะได 4E = ∅  

 5) ให 5E  เปนเหตุการณท่ีแตมบนหนาลูกเตาเปนจํานวนท่ีหารดวย 7 ไมลงตัว 

  เนื่องจากแตมบนหนาลูกเตาเปนจํานวนท่ีหารดวย 7 ไมลงตัว  

  จะได 5 { 1, 2, 3, 4, 5, 6, 1, 2, 3, 4, 5, 6}E H H H H H H T T T T T T=  

  นั่นคือ 5E S=  

 

แบบฝกหัด 4.2  

1. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 30n S =   

 1) ให 1E  แทนเหตุการณท่ีจับสลากไดเปนชื่อของนักเรียนชาย 

  จะมีวิธีเลือกนักเรียนชาย 1 คน จากนักเรียนชาย 18 คน ได 18 วิธี  

  นั่นคือ ( )1 18n E =   

  จะได ( )1
18 3
30 5

P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนของเหตุการณท่ีจับสลากชื่อของนักเรียนหนึ่งคนไดเปน 

  ชื่อของนักเรียนชาย เทากับ 3
5

 

 2) ให 2E  แทนเหตุการณท่ีจับสลากไดเปนชื่อของนักเรียนหญิง 

  จะมีวิธีเลือกนักเรียนหญิง 1 คน จากนักเรียนหญิง 12 คน ได 12 วิธี  
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  นั่นคือ ( )2 12n E =   

  จะได ( )2
12 2
30 5

P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนของเหตุการณท่ีจับสลากชื่อของนักเรียนหนึ่งคนไดเปน 

  ชื่อของนักเรียนหญิง เทากับ 2
5

 

2. ให S   แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 6n S =   

 1) ให 1E  แทนเหตุการณท่ีจะไดเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนเฉพาะ 

  เนื่องจากเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนเฉพาะมี 3 อัน คือเบี้ยหมายเลข 3, 7 และ 11 

  ดังนั้น จะมีวิธีหยิบเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนเฉพาะได 3 วิธี นั่นคือ ( )1 3n E =  

  จะได ( )1
3 1
6 2

= =P E   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนเฉพาะ เทากับ 1
2

    

 2) ให 2E  แทนเหตุการณท่ีจะไดเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 3 ลงตัว 

  เนื่องจากเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 3 ลงตัวมี 2 อัน คือเบี้ย 

  หมายเลข 3 และ 9 

  ดังนั้น จะมีวิธีหยิบเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 3 ลงตัวได 2 วิธี  

  นั่นคือ ( )2 2n E =   

  จะได ( )2
2 1
6 3

= =P E  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 3 ลงตัว  

  เทากับ 1
3

 

 3) ให 3E  แทนเหตุการณท่ีจะไดเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 6 ลงตัว 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

  เนื่องจากไมมีเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 6 ลงตัว 

  ดังนั้น จะมีวิธีหยิบเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 6 ลงตัวได 0 วิธี  

  นั่นคือ ( )3 0=n E  

  จะได ( )3
0 0
6

= =P E  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 6 ลงตัว เทากับ 0  

 4) ให 4E  แทนเหตุการณท่ีจะไดเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีเปนกําลังสองสมบูรณ 

  เนื่องจากเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีเปนกําลังสองสมบูรณมี 2 อัน คือ 

  เบี้ยหมายเลข 4 และ 9 

  ดังนั้น จะมีวิธีหยิบเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีเปนกําลังสองสมบูรณได 2 วิธี  

  นั่นคือ ( )4 2n E =  

  จะได ( )4
2 1
6 3

= =P E  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีเปนกําลังสองสมบูรณ  

  เทากับ 1
3

 

3. ให S แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 100n S =  

 1) ให 1E  แทนเหตุการณท่ีจะไดเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนเต็มบวก 

  ดังนั้น จะมีวิธีหยิบเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนเต็มบวกได 100 วิธี   

  นั่นคือ ( )1 100n E =   

  จะได ( )1
100 1
100

= =P E  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนเต็มบวก เทากับ 1  

  



     
     
     

    
 

204 คูมือครรูายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร  ชัน้มัธยมศึกษาปที่ 4   
 

 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 2) ให 2E  แทนเหตุการณท่ีจะไดเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนคู 

  เนื่องจากเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนคูมี 50 เหรียญ ไดแก เหรียญหมายเลข 

   2, 4, 6, …, 100 

  ดังนั้น จะมีวิธีหยิบเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนคูได 50 วิธี  

  นั่นคือ 2( ) 50n E =  

  จะได 2
50 1( )

100 2
= =P E  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนคู เทากับ 1
2

  

 3) ให 3E  แทนเหตุการณท่ีจะไดเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 5 ลงตัว 

  เนื่องจากเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 5 ลงตัวมี 20 เหรียญ ไดแก  

  เหรียญหมายเลข  5, 10, 15, …, 100 

  จะมีวิธีหยิบเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 5 ลงตัว ได 20 วิธี  

  นั่นคือ 3( ) 20n E =  

  จะได 3
20 1( )

100 5
= =P E  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 5 ลงตัว  

  เทากับ 1
5

 

 4) วิธีท่ี 1 ให 4E  แทนเหตุการณท่ีจะไดเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ี 

    หารดวย 5 ไมลงตัว 

    จากขอ 3) มีเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 5 ลงตัว 20 เหรียญ 

    ดังนั้น มีเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 5 ไมลงตัว 80 เหรียญ 

    จะมีวิธีหยิบเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 5 ไมลงตัว ได 80 วิธ ี

    นั่นคือ ( )4 80n E =   
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

    จะได  4
80 4( )

100 5
= =P E  

    ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ี 

    หารดวย 5 ไมลงตัว เทากับ 4
5

 

  วิธีท่ี 2 ให 4E  แทนเหตุการณท่ีจะไดเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ี 

    หารดวย 5 ไมลงตัว 

    เนื่องจาก ความนาจะเปนท่ีจะไดเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ี 

    หารดวย 5 ลงตัว เทากับ 1
5

 

    จะได ( )4
1 41
5 5

= − =P E   

    ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ี 

    หารดวย 5 ไมลงตัว เทากับ 4
5

 

4. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 20n S =  

 1) ให 1E  แทนเหตุการณท่ีหยิบไดลูกปงปองสีแดง 

  เนื่องจากมีลูกปงปองสีแดงอยู 15 ลูก  

  ดังนั้น จะมีวิธีหยิบลูกปงปองสีแดงได 15 วิธี   

  นั่นคือ 1( ) 15n E =  

  จะได ( )1
15 3
20 4

= =P E  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะหยิบไดลูกปงปองสีแดง เทากับ 3
4

  

 2) ให 2E  แทนเหตุการณท่ีหยิบไมไดลูกปงปองสีดํา 

  เนื่องจากมีลูกปงปองสีอ่ืนท่ีไมใชสีดําอยู 19 ลูก 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

  ดังนั้น จะมีวิธีหยิบไมไดลูกปงปองสีดํา 19 วิธี   

  นั่นคือ ( )2 19n E =  

  จะได ( )2
19
20

=P E  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะหยิบไมไดลูกปงปองสีดํา เทากับ 19
20

  

 3) ให 3E  แทนเหตุการณท่ีหยิบไดลูกปงปองสีดําหรือสีขาว 

  กรณีท่ี 1 หยิบไดลูกปงปองสีดํา 

    เนื่องจากมีลูกปงปองสีดําอยู 1 ลูก  จะมีวิธีหยิบลูกปงปองสีดําได 1 วิธี   

  กรณีท่ี 2 หยิบไดลูกปงปองสีขาว 

    เนื่องจากมีลูกปงปองสีขาวอยู 1 ลูก  จะมีวิธีหยิบลูกปงปองสีขาวได 1 วิธี 

  โดยหลักการบวก จะมีวิธีหยิบไดลูกปงปองสีดําหรือสีขาว 1 + 1 = 2 วิธี  

  นั่นคือ ( )3 2=n E  

  จะได ( )3
2 1

20 10
= =P E  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะหยิบไดลูกปงปองสีดําหรือสีขาว เทากับ 1
10

 

5. ให S แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 5,2 10= =n S C  

 ให E  แทนเหตุการณท่ีจะไดหลอดดี 1 หลอด และหลอดเสีย 1 หลอด 

 ข้ันท่ี 1 หยิบหลอดไฟดี 1 หลอด จากหลอดดีท้ังหมด 3 หลอด จะได 3 วิธ ี

 ข้ันท่ี 2 หยิบหลอดไฟเสีย 1 หลอด จากหลอดเสียท้ังหมด 2 หลอด จะได 2 วิธ ี

 ดังนั้น  ( ) 3 2 6= × =n E   

 จะได  ( ) 6 3
10 5

= =P E   
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดหลอดดี 1 หลอด และหลอดเสีย 1 หลอด เทากับ 3
5

 

6. ให  S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 4,2 6= =n S C  

 ให  E  แทนเหตุการณท่ีจะไดถุงเทาท้ังสองคูเปนสีเดียวกัน 

 กรณีท่ี 1 หยิบไดถุงเทาท้ังสองคูเปนสีขาว  มีได 1 วิธ ี

 กรณีท่ี 2 หยิบไดถุงเทาท้ังสองคูเปนสีดํา  มีได 1 วิธี 

 นั่นคือ ( ) 1 1 2n E = + =   

 จะได 2 1( )
6 3

= =P E  

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดถุงเทาท้ังสองคูเปนสีเดียวกัน เทากับ 1
3

  

7. ให  S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 6 6 36= × =n S   

 ให  E  แทนเหตุการณท่ีผลคูณของแตมท่ีไดเปนจํานวนคู 

 วิธีท่ี 1 ในการทอดลูกเตาท่ีเท่ียงตรงสองลูกหนึ่งครั้ง ผลคูณของแตมท่ีไดจะเปน 

   จํานวนคูเปนได 3 กรณี 

   กรณีท่ี 1 ทอดลูกเตาท้ังสองลูกไดแตมเปนจํานวนคู 

 

 
     แตมท่ีไดในการทอดลูกเตาลูกท่ี 1 เปนได 3 วิธี คือ 2, 4 หรือ 6 

     แตมท่ีไดในการทอดลูกเตาลูกท่ี 2 เปนได 3 วิธี คือ 2, 4 หรือ 6 

     จะมีจํานวนวิธีท่ีผลคูณของแตมท่ีไดเปนจํานวนคู 3 3 9× = วิธี 

จํานวนคู 

ลูกท่ี 1 

จํานวนคู 

ลูกท่ี 2 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

   กรณีท่ี 2 ทอดลูกเตาลูกท่ี 1 ไดแตมเปนจํานวนคูเพียงลูกเดียว 

 
     แตมท่ีไดในการทอดลูกเตาลูกท่ี 1 เปนได 3 วิธี คือ 2, 4 หรือ 6 

     แตมท่ีไดในการทอดลูกเตาลูกท่ี 2 เปนได 3 วิธี คือ 1, 3 หรือ 5 

     จะมีจํานวนวิธีท่ีผลคูณของแตมท่ีไดเปนจํานวนคู 3 3 9× = วิธี 

   กรณีท่ี 3 ทอดลูกเตาลูกท่ี 2 ไดแตมเปนจํานวนคูเพียงลูกเดียว 

 
     แตมท่ีไดในการทอดลูกเตาลูกท่ี 1 เปนได 3 วิธี คือ 1, 3 หรือ 5  

     แตมท่ีไดในการทอดลูกเตาลูกท่ี 2 เปนได 3 วิธี คือ 2, 4 หรือ 6 

     จะมีจํานวนวิธีท่ีผลคูณของแตมท่ีไดเปนจํานวนคู 3 3 9× = วิธี 

   โดยหลักการบวก จะมีวิธีทอดลูกเตาท่ีผลคูณของแตมท่ีไดเปนจํานวนคู  

   9 + 9 + 9 = 27 วิธี  

   นั่นคือ ( ) 27=n E   

   จะได ( ) 27 3
36 4

= =P E  

   ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีผลคูณของแตมท่ีไดเปนจํานวนคู เทากับ 3
4

 

 วิธีท่ี 2 ในการทอดลูกเตาท่ีเท่ียงตรงสองลูกหนึ่งครั้ง ผลคูณของแตมท่ีไดจะเปน 

   จํานวนค่ีเม่ือแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาท้ังสองลูกเปนจํานวนค่ี 

   จะไดจํานวนวิธีท่ีไดผลคูณของแตมเปนจํานวนค่ี 3,1 3,1 3 3 9× = × =C C  วิธ ี

จํานวนคู 

ลูกท่ี 1 

จํานวนค่ี 

ลูกท่ี 2 

จํานวนค่ี 

ลูกท่ี 1 

จํานวนคู 

ลูกท่ี 2 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

   ดังนั้นจํานวนวิธีท่ีไดผลคูณของแตมเปนจํานวนคู 36 – 9 = 27 วิธ ี

   นั่นคือ ( ) 27=n E   

   จะได 27 3( )
36 4

= =P E  

   ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีผลคูณของแตมท่ีไดเปนจํานวนคู เทากับ 3
4

 

8. 1)   ให 1S   แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

  จะได ( )1 4,2 6= =n S C  

  ให 1E  แทนเหตุการณท่ีหยิบไดลูกบอลสีแดงและสีเขียวอยางละ 1 ลูก 

  นั่นคือ ( )1 2,1 2,1 2 2 4= × = × =n E C C   

  จะได  ( )1
4 2
6 3

= =P E  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีหยิบไดลูกบอลสีแดงและสีเขียวอยางละ 1 ลูก เม่ือหยิบ 

  ลูกบอลสองลูกพรอมกัน เทากับ 2
3

  

 2) ให 2S   แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

  จะได ( )2 4, 1 3, 1 12n S C C= × =  

  ให 2E  แทนเหตุการณท่ีหยิบไดลูกบอลสีแดงและสีเขียวอยางละ 1 ลูก 

  กรณีท่ี 1  หยิบลูกบอลลูกแรกไดสีแดง 

    มีวิธีหยิบลูกบอลลูกแรกไดสีแดง  2,1 2=C  วิธ ี

    มีวิธีหยิบลูกบอลลูกท่ีสองไดสีเขียว  2,1 2=C  วิธ ี

    ดังนั้น มีวิธีหยิบลูกบอลลูกแรกไดสีแดง และลูกบอลลูกท่ีสองได 

    สีเขียว 2 2 4× = วิธ ี
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 กรณีท่ี 2  หยิบลูกบอลลูกแรกไดสีเขียว 

    มีวิธีหยิบลูกบอลลูกแรกไดสีเขียว  2,1 2=C  วิธ ี

    มีวิธีหยิบลูกบอลลูกท่ีสองไดสีแดง  2,1 2=C  วิธี 

    ดังนั้น มีวิธีหยิบลูกบอลลูกแรกไดสีเขียว และลูกบอลลูกท่ีสองได 

    สีแดง 2 2 4× = วิธี 

  โดยหลักการบวก จะไดจํานวนวิธีหยิบไดลูกบอลสีแดงและสีเขียวอยางละ 1 ลูก  

  อยู 4 + 4 = 8 วิธ ี

  นั่นคือ ( )2 8=n E  

  จะได  ( )2
8 2

12 3
P E = =  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีหยิบไดลูกบอลสีแดงและสีเขียวอยางละ 1 ลูก เม่ือหยิบ 

  ลูกบอลทีละลูกโดยไมใสคืนกอนจะหยิบลูกบอลลูกท่ีสอง เทากับ 2
3

 

 3) ให 3S   แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

  จะได ( )3 4,1 4,1 4 4 16= × = × =n S C C  

  ให 3E  แทนเหตุการณท่ีหยิบไดลูกบอลสีแดงและสีเขียวอยางละ 1 ลูก 

  กรณีท่ี 1  หยิบลูกบอลลูกแรกไดสีแดง 

    มีวิธีหยิบลูกบอลลูกแรกไดสีแดง  2,1 2=C  วิธ ี

    มีวิธีหยิบลูกบอลลูกท่ีสองไดสีเขียว  2,1 2=C  วิธ ี

    ดังนั้น มีวิธีหยิบลูกบอลลูกแรกไดสีแดง และลูกบอลลูกท่ีสองได 

    สีเขียว 2 2 4× = วิธ ี

  กรณีท่ี 2  หยิบลูกบอลลูกแรกไดสีเขียว 

    มีวิธีหยิบลูกบอลลูกแรกไดสีเขียว  2,1 2=C  วิธ ี
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

    มีวิธีหยิบลูกบอลลูกท่ีสองไดสีแดง  2,1 2=C  วิธี 

    ดังนั้น มีวิธีหยิบลูกบอลลูกแรกไดสีเขียว และลูกบอลลูกท่ีสองได 

    สีแดง 2 2 4× = วิธี 

  โดยหลักการบวก จะไดจํานวนวิธีหยิบไดลูกบอลสีแดงและสีเขียวอยางละ 1 ลูก  

  อยู 4 + 4 = 8 วิธ ี

  นั่นคือ ( )3 8=n E   

  จะได  3
8 1( )

16 2
= =P E  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีหยิบไดลูกบอลสีแดงและสีเขียวอยางละ 1 ลูก เม่ือหยิบ 

  ลูกบอลทีละลูกโดยใสคืนกอนจะหยิบลูกบอลลูกท่ีสอง เทากับ 1
2

 

 

แบบฝกหัดทายบท  

1. ให H  แทนเหรียญข้ึนหัว 

       T   แทนเหรียญข้ึนกอย 

 1) ให S   แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

  เนื่องจากผลลัพธท่ีเปนไปไดจากการโยนเหรียญหนึ่งเหรียญสามครั้ง คือ HHH,  

  HHT, HTH, HTT, THH, THT, TTH  และ  TTT 

  ดังนั้น  { }, , , , , , ,HHH HHT HTH HTT THH THT TS TH TTT=  

 2) ให 1E   แทนเหตุการณท่ีเหรียญข้ึนหัวเพียงหนึ่งครั้ง 

  เนื่องจากเหตุการณท่ีเหรียญข้ึนหัวเพียงหนึ่งครั้ง ไดแก HTT,  THT  และ TTH 

  ดังนั้น  { }1 , ,HTT TE HT TTH=  
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 3) ให 2E   แทนเหตุการณท่ีเหรียญข้ึนหัวสามครั้ง 

  เนื่องจากเหตุการณท่ีเหรียญข้ึนหัวสามครั้ง คือ HHH 

  ดังนั้น  { }2E HHH=  

 4) ให 3E   แทนเหตุการณท่ีเหรียญข้ึนหัวอยางนอยหนึ่งครั้ง 

  เนื่องจากเหตุการณท่ีเหรียญข้ึนหัวอยางนอยหนึ่งครั้ง ไดแก HHH, HHT, HTH,  

  HTT, THH, THT และ TTH 

  ดังนั้น  { }3 , , , , , ,HHH HHT HTH HTT THH TE HT TTH=  

 5) ให 4E   แทนเหตุการณท่ีเหรียญไมข้ึนหัวเลย 

  เนื่องจากเหตุการณท่ีเหรียญไมข้ึนหัวเลย คือ TTT 

  ดังนั้น  { }4E TTT=  

2. ให R   แทนลูกบอลสีแดง 

  W   แทนลูกบอลสีขาว 

  G   แทนลูกบอลสีเขียว 

 1) ให S   แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

  เนื่องจากผลลัพธท่ีเปนไปไดจากการหยิบลูกบอลทีละลูกแลวใสคืนกอนหยิบ 

  ลูกบอลลูกท่ีสอง จากกลองท่ีบรรจุลูกบอลสีแดง 1 ลูก สีขาว 1 ลูก และสีเขียว 1 ลูก  

  คือ , , , , , , ,RR RW RG WR WW WG GR GW  และ GG  

  ดังนั้น { }, , , , , , , ,S RR RW RG WR WW WG GR GW GG=  

 2) ให E  แทนเหตุการณท่ีไดลูกบอลสีขาวและสีแดงอยางละหนึ่งลูก 

  เนื่องจากเหตุการณท่ีไดลูกบอลสีขาวและสีแดงอยางละ 1 ลูก ไดแก RW และ WR    

  ดังนั้น  { },E RW WR=  
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

3. ให S  เปนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุม 

 จากตาราง มีใบสั่งซ้ือสินคาท้ังหมด 212 389 124 105 170 1000+ + + + =  ใบ  

 จะได   ( ) 1000n S =   

 1) ให  1E   แทนเหตุการณท่ีใบสั่งซ้ือสินคาท่ีสุมมาจะเปนใบสั่งซ้ือสินคาจากภาคเหนือ 

  จากตาราง มีใบสั่งซ้ือสินคาจากภาคเหนือ 212 ใบ  นั่นคือ 1( ) 212n E =  

  จะได ( )1
212 53

1000 250
P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีใบสั่งซ้ือสินคาท่ีสุมมาจะเปนใบสั่งซ้ือสินคาจากภาคเหนือ  

  เทากับ 53
250

 

 2) ให  2E   แทนเหตุการณท่ีใบสั่งซ้ือสินคาท่ีสุมมาจะเปนใบสั่งซ้ือสินคาจากภาคกลาง 

  จากตาราง มีใบสั่งซ้ือสินคาจากภาคกลาง 389 ใบ  นั่นคือ 2( ) 389n E =  

  จะได ( )2
389

1000
P E =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีใบสั่งซ้ือสินคาท่ีสุมมาจะเปนใบสั่งซ้ือสินคาจากภาคกลาง  

  เทากับ 389
1000

 

 3) ให  3E   แทนเหตุการณท่ีใบสั่งซ้ือสินคาท่ีสุมมาจะเปนใบสั่งซ้ือสินคาจากภาคตะวันออก 

  จากตาราง มีใบสั่งซ้ือสินคาจากภาคตะวันออก 124 ใบ  นั่นคือ 3( ) 124n E =  

  จะได ( )3
124 31

1000 250
P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีใบสั่งซ้ือสินคาท่ีสุมมาจะเปนใบสั่งซ้ือสินคาจากภาคตะวันออก 

 เทากับ 31
250

 

 4) ให  4E   แทนเหตุการณท่ีใบสั่งซ้ือสินคาท่ีสุมมาจะเปนใบสั่งซ้ือสินคาจากภาค 

  ตะวันออกเฉียงเหนือ 
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  จากตาราง มีใบสั่งซ้ือสินคาจากภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 105 ใบ   

  นั่นคือ 4( ) 105n E =  

  จะได ( )4
105 21

1000 200
P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีใบสั่งซ้ือสินคาท่ีสุมมาจะเปนใบสั่งซ้ือสินคาจากภาค 

  ตะวันออกเฉียงเหนือเทากับ 21
200

 

 5) ให  5E   แทนเหตุการณท่ีใบสั่งซ้ือสินคาท่ีสุมมาจะเปนใบสั่งซ้ือสินคาจากภาค ใต 

  จากตาราง มีใบสั่งซ้ือสินคาจากภาคใต 170 ใบ  นั่นคือ 5( ) 170n E =  

  จะได ( )5
170 17

1000 100
P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีใบสั่งซ้ือสินคาท่ีสุมมาจะเปนใบสั่งซ้ือสินคาจากภาคใต 

  เทากับ 17
100

 

4. ให  S    แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได  ( ) 100n S =   

 1) ให 1E  แทนเหตุการณท่ีนักเรียนคนหนึ่งจะสวมรองเทาเบอร 7 

  จากตาราง มีนักเรียนท่ีสวมรองเทาเบอร 7 อยู 35 คน นั่นคือ 1( ) 35n E =  

  จะได ( )1
35 7

100 20
P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีนักเรียนคนหนึ่งจะสวมรองเทาเบอร 7 เทากับ 7
20

  

 2) ให 2E  แทนเหตุการณท่ีนักเรียนคนหนึ่งจะสวมรองเทาเล็กกวาเบอร 8 

  จากตาราง มีนักเรียนท่ีสวมรองเทาขนาดเล็กกวาเบอร 8 อยู 3 + 12 + 35 = 50 คน  

  นั่นคือ ( )2 50n E =   

  จะได ( )2
50 1

100 2
P E = =   
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีนักเรียนคนหนึ่งจะสวมรองเทาเล็กกวาเบอร 8 เทากับ 1
2

 

 3) ให 3E  แทนเหตุการณท่ีนักเรียนคนหนึ่งจะสวมรองเทาเบอร 8 หรือ 9 

  จากตาราง มีนักเรียนท่ีสวมรองเทาขนาดเบอร 8 หรือ 9 อยู 27 + 16 = 43 คน  

  นั่นคือ ( )3 43n E =   

  จะได ( )3
43

100
P E =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีนักเรียนคนหนึ่งจะสวมรองเทาเบอร 8 หรือ 9 เทากับ 43
100

 

 4) ให 4E  แทนเหตุการณท่ีนักเรียนคนหนึ่งจะสวมรองเทาเบอร 5 หรือ 10 

  จากตาราง มีนักเรียนท่ีสวมรองเทาขนาดเบอร 5 หรือ 10 อยู 3 + 7 = 10 คน  

  นั่นคือ ( )4 10n E =   

  จะได ( )4
10 1

100 10
P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีนักเรียนคนหนึ่งจะสวมรองเทาเบอร 5 หรือ 10 เทากับ 1
10

 

 5) ให 5E  แทนเหตุการณท่ีนักเรียนคนหนึ่งจะสวมรองเทาใหญกวาเบอร 10 

  จากตาราง ไมมีนักเรียนท่ีสวมรองเทาใหญกวาเบอร 10 

  นั่นคือ ( )5 0n E =   

  จะได ( )5 0P E =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีนักเรียนคนหนึ่งจะสวมรองเทาใหญกวาเบอร 10 เทากับ 0 

5. ให S  เปนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุม 

 จากตาราง มีจํานวนพนักงานขายท้ังหมด 30 50 80 70 20 250+ + + + =  คน  

 จะได   ( ) 250n S =   
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 1) ให  1E   แทนเหตุการณท่ีพนักงานคนหนึ่งจะขายสินคาไดตั้งแต 10,000 ถึง  

  19,999 บาท 

  จากตาราง จํานวนพนักงานขายท่ีขายสินคาไดตั้งแต 10,000 ถึง 19,999 บาท  

  เทากับ 50 คน   

  นั่นคือ 1( ) 50n E =  

  จะได ( )1
50 1
250 5

P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีพนักงานขายคนหนึ่งจะขายสินคาไดตั้งแต 10,000 ถึง  

  19,999 บาท เทากับ 1
5

 

 2) ให  2E   แทนเหตุการณท่ีพนักงานคนหนึ่งจะขายสินคาไดนอยกวา 20,000 บาท 

  จากตาราง จํานวนพนักงานขายท่ีขายสินคาไดนอยกวา 20,000 บาท   

  เทากับ 30 50 80+ =  คน   

  นั่นคือ 2( ) 80n E =  

  จะได ( )2
80 8
250 25

P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีพนักงานขายคนหนึ่งจะขายสินคาไดนอยกวา 20,000 บาท  

  เทากับ 8
25

 

 3) ให  3E   แทนเหตุการณท่ีพนักงานคนหนึ่งจะขายสินคาไดต่ํากวา 10,000 บาท  

  หรืออยางนอย 40,000 บาท 

  จากตาราง จํานวนพนักงานขายท่ีขายสินคาไดต่ํากวา 10,000 บาท เทากับ 30 คน 

  และจํานวนพนักงานท่ีขายสินคาไดอยางนอย 40,000 บาท เทากับ 20 คน 

  จะไดวา จํานวนพนักงานท่ีขายสินคาไดต่ํากวา 10,000 บาท  หรืออยางนอย  

  40,000 บาท  เทากับ 30 20 50+ =  คน   
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

  นั่นคือ 3( ) 50n E =  

  จะได ( )3
50 1
250 5

P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีพนักงานขายคนหนึ่งจะขายสินคาไดต่ํากวา 10,000 บาท  

  หรืออยางนอย 40,000 บาท เทากับ 1
5

 

6. ให  S    แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได  ( ) 10n S =   

 1) ให 1E  แทนเหตุการณท่ีลูกศรจะชี้ท่ีชองท่ีมีเลขโดดเปน 1 

  จากรูปมีชองท่ีมีเลขโดดเปน 1 อยู 1 ชอง  นั่นคือ ( )1 1n E =   

  จะได ( )1
1

10
P E =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีลูกศรจะชี้ท่ีชองท่ีมีเลขโดดเปน 1 เทากับ 1
10

 

 2) ให 2E  แทนเหตุการณท่ีลูกศรจะชี้ท่ีชองท่ีมีเลขโดดเปน 6 

  จากรูปมีชองท่ีมีเลขโดดเปน 6 อยู 2 ชอง  นั่นคือ ( )2 2n E =   

  จะได ( )2
2 1

10 5
P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีลูกศรจะชี้ท่ีชองท่ีมีเลขโดดเปน 6 เทากับ 1
5

 

 3) ให 3E  แทนเหตุการณท่ีลูกศรจะชี้ท่ีชองท่ีมีเลขโดดเปนจํานวนคู 

  จากรูปมีชองท่ีมีเลขโดดเปนจํานวนคู คือ 2, 4 หรือ 6 อยูท้ังหมด 6 ชอง   

  นั่นคือ ( )3 6n E =   

  จะได ( )3
6 3

10 5
P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีลูกศรจะชี้ท่ีชองท่ีมีเลขโดดเปนจํานวนคู เทากับ 3
5
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 4) ให 4E  แทนเหตุการณท่ีลูกศรจะชี้ท่ีชองท่ีมีเลขโดดเปนจํานวนค่ี 

  จากรูปมีชองท่ีมีเลขโดดเปนจํานวนค่ี คือ 1, 3, 5 หรือ 7 อยูท้ังหมด 4 ชอง   

  นั่นคือ 4( ) 4n E =   

  จะได 4
4 2( )

10 5
P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีลูกศรจะชี้ท่ีชองท่ีมีเลขโดดเปนจํานวนค่ี เทากับ 2
5

 

 5) ให 5E  แทนเหตุการณท่ีลูกศรจะชี้ท่ีชองท่ีมีเลขโดดเปนจํานวนเฉพาะ 

  จากรูปมีชองท่ีมีเลขโดดเปนจํานวนเฉพาะ คือ 2, 3, 5 หรือ 7 อยูท้ังหมด 5 ชอง   

  นั่นคือ ( )5 5n E =   

  จะได ( )5
5 1

10 2
P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีลูกศรจะชี้ท่ีชองท่ีมีเลขโดดเปนจํานวนเฉพาะ เทากับ 1
2

 

 6) ให 6E  แทนเหตุการณท่ีลูกศรจะชี้ท่ีชองท่ีมีเลขโดดเปนจํานวนท่ีนอยกวา 8 

  จากรูปมีชองท่ีมีเลขโดดเปนจํานวนท่ีนอยกวา 8 คือ 1, 2, 3, 4, 5, 6 หรือ 7  

  อยูท้ังหมด 10 ชอง 

  นั่นคือ ( )6 10n E =   

  จะได ( )6
10 1
10

P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีลูกศรจะชี้ท่ีชองท่ีมีเลขโดดเปนจํานวนท่ีนอยกวา 8  เทากับ 1 

7. ให  S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองนี้ 

 เนื่องจากใน 1 ป มี 365 วัน 

 ดังนั้นวันเกิดท่ีเปนไปไดของคนหนึ่งคนมีได 365 วิธี  

 จะไดวาวันเกิดท่ีเปนไปไดของคน 2 คน มีได 365 365×  วิธ ี
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 นั่นคือ ( ) 365 365n S = ×  

 ให  E  แทนเหตุการณท่ีคน 2 คน เกิดในวันท่ีและเดือนเดียวกัน 

 ข้ันท่ี 1 วันเกิดของคนท่ี 1 มีได 365 วิธี 

 ข้ันท่ี 2 เนื่องจากท้ังสองคนเกิดในวันท่ีและเดือนเดียวกัน 

   นั่นคือวันเกิดของคนท่ี 2 มีได 1 วิธ ี

 โดยหลักการคูณ เหตุการณท่ีคน 2 คน จะเกิดในวันและเดือนเดียวกัน มีได 365 1 365× =  วิธ ี 

 นั่นคือ ( ) 365n E =   

 จะได  ( ) 365 1
365 365 365

P E = =
×

  

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีคน 2 คน จะเกิดในวันท่ีและเดือนเดียวกัน เทากับ 1
365

 

8. ให    S    แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

  E    แทนเหตุการณท่ีเหรียญข้ึนหัวในการโยนเหรียญครั้งแรก 

 นั่นคือ ( ) 52 32n S = =   

 เนื่องจากจํานวนวิธีท่ีเหรียญข้ึนหัวในการโยนเหรียญครั้งแรก ในการโยนเหรียญหนึ่งเหรียญ 

 หาครั้งมี  1 2 2 2 2 16× × × × =  วิธ ี  

 นั่นคือ   ( ) 16n E =  

 จะได ( ) 16 1
32 2

P E = =  

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีเหรียญแรกข้ึนหัว ในการโยนเหรียญครั้งแรก เทากับ 1
2

  

9. ให   S   แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 เนื่องจากบุตรแตละคนเปนเพศชายหรือเพศหญิง 

 จะได  ( ) 2 2 2 8n S = × × =   
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 1) ให 1E   แทนเหตุการณท่ีบุตรท้ังสามเปนผูหญิง 

  ข้ันท่ี 1 เหตุการณท่ีบุตรคนท่ี 1 เปนผูหญิง มีได 1 วิธ ี

  ข้ันท่ี 2 เหตุการณท่ีบุตรคนท่ี 2 เปนผูหญิง มีได 1 วิธ ี

  ข้ันท่ี 3 เหตุการณท่ีบุตรคนท่ี 3 เปนผูหญิง มีได 1 วิธ ี

  โดยหลักการคูณ เหตุการณท่ีบุตรท้ังสามเปนผูหญิง มีได 1 1 1 1× × =  วธิี    

  นั่นคือ ( )1 1n E =  

  จะได  ( )1
1
8

P E =  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีบุตรท้ังสามเปนผูหญิง เทากับ 1
8

   

 2) ให 2E   แทนเหตุการณท่ีมีบุตรชายอยางนอย 3 คน 

  เนื่องจากครอบครัวนี้มีบุตร 3 คน  

  ดังนั้น เหตุการณท่ีมีบุตรชายอยางนอย 3 คน คือเหตุการณท่ีบุตรท้ังสามคนเปนผูชาย 

  ข้ันท่ี 1 เหตุการณท่ีบุตรคนท่ี 1 เปนผูชาย มีได 1 วิธ ี

  ข้ันท่ี 2 เหตุการณท่ีบุตรคนท่ี 2 เปนผูชาย มีได 1 วิธี 

  ข้ันท่ี 3 เหตุการณท่ีบุตรคนท่ี 3 เปนผูชาย มีได 1 วิธ ี

  โดยหลักการคูณ เหตุการณท่ีมีบุตรชายอยางนอย 3 คน มีได 1 1 1 1× × =  วิธ ี   

  นั่นคือ ( )2 1n E =  

  จะได  ( )2
1
8

P E =  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีมีบุตรชายอยางนอย 3 คน เทากับ 1
8

  

 3) ให 3E   แทนเหตุการณท่ีบุตรคนแรกและคนสุดทายเปนผูชาย 

  ข้ันท่ี 1 เหตุการณท่ีบุตรคนแรกเปนผูชาย มีได 1 วิธ ี

  ข้ันท่ี 2 เหตุการณท่ีบุตรคนสุดทายเปนผูชาย มีได 1 วิธ ี
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

  ข้ันท่ี 3 เหตุการณท่ีบุตรคนท่ี 2 เปนผูชายหรือผูหญิง มีได 2 วิธ ี

  โดยหลักการคูณ เหตุการณท่ีมีบุตรคนแรกและคนสุดทายเปนผูชาย มีได 1 1 2 2× × =  วิธ ี   

  นั่นคือ ( )3 2n E =  

  จะได  ( )3
2 1
8 4

P E = =  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีมีบุตรคนแรกและคนสุดทายเปนผูชาย เทากับ 1
4

  

10. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 6 6 36n S = × =   

 1) ให 1E   แทนเหตุการณท่ีผลบวกของแตมบนหนาลูกเตาท้ังสองมากกวา 3 

  เนื่องจากเหตุการณท่ีผลบวกของแตมบนหนาลูกเตาท้ังสองไมมากกวา 3 ไดแก  

  ( ) ( )1, 1 , 1, 2  และ ( )2, 1   

  นั่นคือ จํานวนวิธีท่ีผลบวกของแตมบนหนาลูกเตาท้ังสองไมมากกวา 3 มี 3 วิธ ี

  จะได จํานวนวิธีท่ีผลบวกของแตมบนหนาลูกเตามากกวา 3 มี 36 – 3 = 33 วิธ ี

  นั่นคือ ( )1 33n E =  

  จะได  ( )1
33 11
36 12

P E = =  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีผลบวกของแตมบนหนาลูกเตามากกวา 3  เทากับ 11
12

 

 2) ให 2E   แทนเหตุการณท่ีแตมบนหนาลูกเตาท้ังสองไมซํ้ากัน 

  เนื่องจากเหตุการณท่ีแตมบนหนาลูกเตาท้ังสองซํ้ากัน มี 6 วิธี ไดแก ( ) ( )1, 1 , 2,2 ,  

  ( ) ( ) ( )3,3 , 4,4 , 5,5  และ ( )6,6  

  จะได เหตุการณท่ีแตมบนหนาลูกเตาท้ังสองไมซํ้ากัน มี 36 – 6 = 30 วิธ ี

  นั่นคือ ( )2 30n E =  
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

  จะได  ( )2
30 5
36 6

P E = =  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีแตมบนหนาลูกเตาท้ังสองไมซํ้ากัน เทากับ 5
6

 

11. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 6 6 36n S = × =  

 ให E แทนเหตุการณท่ีผูประชุมเขาและออกประตูท่ีตางกัน 

 ข้ันท่ี 1 เลือกประตูเขา ได 6 วิธี 

 ข้ันท่ี 2 เลือกประตูออกท่ีไมซํ้ากับประตูเขา ได 5 วิธี 

 โดยหลักการคูณ จํานวนวิธีท่ีผูประชุมเขาและออกประตูท่ีตางกัน ได 6 5 30× = วิธี 

 นั่นคือ ( ) 30n E =  

 จะได  ( ) 30 5
36 6

P E = =  

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีผูเขาประชุมคนหนึ่งจะเขาและออกประตูท่ีตางกัน เทากับ 5
6

 

12. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 5n S =  

 ให E แทนเหตุการณท่ีนักเรียนคนนี้จะตอบผิด 

 เนื่องจากจํานวนวิธีท่ีนักเรียนคนนี้จะตอบถูก มีได 1 วิธ ี

 ดังนั้น จํานวนวิธีท่ีนักเรียนคนนี้จะตอบผิด มีได 5 – 1 = 4 วธิี  นั่นคือ ( ) 4n E =  

 จะได  ( ) 4
5

P E =  

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีนักเรียนคนนี้จะตอบผิด เทากับ 4
5
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

13. ให 1E   เปนเหตุการณท่ีนักเรียนจะดื่มน้ําสม ซ่ึง ( )1
1 0.17
6

P E = ≈   

  2E   เปนเหตุการณท่ีนักเรียนจะดื่มน้ําเกกฮวย ซ่ึง ( )2
3 0.30

10
P E = =  

  3E   เปนเหตุการณท่ีนักเรียนจะดื่มนม ซ่ึง ( )3
2 0.40
5

P E = =  

  4E   เปนเหตุการณท่ีนักเรียนจะดื่มน้ําอัดลม ซ่ึง ( )4
2 0.13

15
P E = ≈  

 นั่นคือ ( ) ( ) ( ) ( )3 2 1 4P E P E P E P E> > >   

 ดังนั้น ถารานคาตองการนําเครื่องดื่มมาขายเพียง 3 ชนิด รานคาควรนํานม น้ําเกกฮวย  

 และน้ําสมมาขาย 

14. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 10, 1 9, 1 90n S C C= × =  

 1) ให 1E  แทนเหตุการณท่ีจะไดลูกบอลสีแดงท้ังสองลูก 

  ข้ันท่ี 1 มีวิธีท่ีจะหยิบลูกบอลลูกแรกไดลูกบอลสีแดง 3, 1 3C =  วิธ ี

  ข้ันท่ี 2 มีวิธีท่ีจะหยิบลูกบอลลูกท่ีสองไดลูกบอลสีแดง 2, 1 2C =  วิธ ี

  โดยหลักการคูณ มีวิธีท่ีจะหยิบไดลูกบอลสีแดงท้ังสองลูก 3 2 6× =  วิธี   

  นั่นคือ ( )1 6n E =   

  จะได  1
6 1( )

90 15
P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดลูกบอลสีแดงท้ังสองลูก เทากับ 1
15

  

 2) ให 2E  แทนเหตุการณท่ีจะหยิบไดลูกบอลสีขาวและสีดํา 

  กรณีท่ี 1  มีวิธีท่ีจะหยิบลูกบอลลูกแรกไดเปนสีขาว 2, 1 2C =   วิธี  

    มีวิธีท่ีจะหยิบลูกบอลลูกท่ีสองไดเปนสีดํา 5, 1 5C =   วิธ ี
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

    โดยหลักการคูณ มีวิธีท่ีจะหยิบลูกบอลลูกแรกไดเปนสีขาว และหยิบลูกบอล 

    ลูกท่ีสองไดเปนสีดํา 2 5 10× =  วิธ ี

  กรณีท่ี 2 มีวิธีท่ีจะหยิบลูกบอลลูกแรกไดเปนสีดํา 5, 1 5C =  วิธ ี

    มีวิธีท่ีจะหยิบลูกบอลลูกท่ีสองไดเปนสีขาว 2, 1 2C =  วิธ ี

    โดยหลักการคูณ มีวิธีท่ีจะหยิบลูกบอลลูกแรกไดเปนสีดํา และหยิบลูกบอล 

    ลูกท่ีสองไดเปนสีขาว 5 2 10× =  วิธ ี

  โดยหลักการบวก มีวิธีท่ีจะหยิบไดลูกบอลสีขาวและสีดํา 10 10 20+ =  วิธี 

  นั่นคือ  ( )2 20n E =   

  จะได   ( )2
20 2
90 9

P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดลูกบอลสีขาวและสีดํา เทากับ 2
9

  

15. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 8, 1 7, 1 6, 1 336n S C C C= × × =  

 ให  E  แทนเหตุการณท่ีจะหยิบลูกบอลครั้งท่ี 1 ไดลูกบอลสีแดง และครั้งท่ี 2 และ 3 ได 

   ลูกบอลสีเหลือง  

 ข้ันท่ี 1 มีวิธีท่ีจะหยิบลูกบอลลูกแรกไดเปนสีแดง 2, 1 2C =  วิธี 

 ข้ันท่ี 2 มีวิธีท่ีจะหยิบลูกบอลลูกท่ีสองไดเปนสีเหลือง 3, 1 3C =  วิธ ี

 ข้ันท่ี 3 มีวิธีท่ีจะหยิบลูกบอลลูกท่ีสามไดเปนสีเหลือง 2, 1 2C =  วิธี 

 โดยหลักการคูณ มีวิธีท่ีจะหยิบไดลูกบอลสีแดง 1 ลูก และสีเหลือง 2 ลูก ตามลําดับ  

 2 3 2 12× × =  วิธ ี

 นั่นคือ  ( ) 12n E =   

 จะได   ( ) 12 1
336 28

P E = =   
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะหยิบลูกบอลครั้งท่ี 1 ไดลูกบอลสีแดง และครั้งท่ี 2 และ 3 ได 

 ลูกบอลสีเหลือง เทากับ 1
28

  

16. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 12, 3
12 11 10

3 2
n S C × ×

= =
×

 

 ให  E  แทนเหตุการณท่ีจะไดลูกแกวสีตางกันท้ังสามลูก  

 นั่นคือไดลูกแกวสีเขียว 1 ลูก  สีชมพู 1 ลูก  และสีฟา 1 ลูก 

 ข้ันท่ี 1   มีวิธีท่ีจะหยิบลูกแกวไดเปนสีเขียว 4, 1 4C =  วิธ ี

 ข้ันท่ี 2 มีวิธีท่ีจะหยิบลูกแกวไดเปนสีชมพู 3, 1 3C =  วิธี 

 ข้ันท่ี 3   มีวิธีท่ีจะหยิบลูกแกวไดเปนสีฟา 5, 1 5C =  วิธ ี

 โดยหลักการคูณ มีวิธีท่ีจะหยิบลูกแกว 3 ลูก พรอมกัน ไดลูกแกวสีตางกันท้ังสามลูก  

 4 3 5× ×  วิธ ี

 นั่นคือ ( ) 4 3 5n E = × ×   

 จะได ( ) 3 2 34 3 5
12 11 10 11

P E ×
= × × × =

× ×
  

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีไดลูกแกวสีตางกันท้ังสามลูก เทากับ 3
11

  

17. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 30, 2 435n S C= =  

 ให  E  แทนเหตุการณท่ีเลือกนักเรียนท้ังสองคนไดเปนเพศเดียวกัน 

 กรณีท่ี 1 มีวิธีท่ีจะเลือกไดนักเรียนท้ังสองคนเปนนักเรียนหญิง 18, 2 153C =  วิธ ี

 กรณีท่ี 2 มีวิธีท่ีจะเลือกไดนักเรียนท้ังสองคนเปนนักเรียนชาย 12, 2 66C =  วิธี 

 โดยหลักการบวก มีวิธีท่ีจะเลือกไดนักเรียนท้ังสองคนไดเปนเพศเดียวกัน 153 66 219+ =  วิธ ี

 นั่นคือ  ( ) 219n E =   
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 จะได  ( ) 219 73
435 145

P E = =   

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะเลือกไดนักเรียนท้ังสองคนเปนเพศเดียวกัน เทากับ 73
145

 

18. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 10, 2 45n S C= =  

 1) ให  1E  แทนเหตุการณท่ีพนักงานท่ีถูกเลือกเปนกรรมการเปนชายหนึ่งคนและหญิงหนึ่งคน 

  ข้ันท่ี 1   มีวิธีท่ีจะเลือกพนักงานชายเปนกรรมการ 1 คน ได 7, 1 7C =  วิธ ี

  ข้ันท่ี 2 มีวิธีท่ีจะเลือกพนักงานหญิงเปนกรรมการ 1 คน ได 3, 1 3C =  วิธี 

  โดยหลักการคูณ มีวิธีท่ีจะเลือกกรรมการเปนชายหนึ่งคนและหญิงหนึ่งคนได  

  7 3 21× =  วิธ ี

  นั่นคือ   ( )1 21n E =   

  จะได ( )1
21 7
45 15

P E = =  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีพนักงานท่ีถูกเลือกเปนกรรมการเปนชายหนึ่งคนและหญิงหนึ่งคน  

  เทากับ 7
15

 

 2) ให  2E  แทนเหตุการณท่ีพนักงานท่ีถูกเลือกเปนกรรมการเปนหญิงอยางนอยหนึ่งคน 

  กรณีท่ี 1  กรรมการเปนผูหญิงหนึ่งคน มีวิธีเลือกได 3, 1 7, 1 3 7 21C C× = × =  วิธ ี

  กรณีท่ี 2 กรรมการเปนผูหญิงท้ังสองคน มีวิธีเลือกได 3, 2 3C =  วิธ ี

  โดยหลักการบวก มีวิธีท่ีจะเลือกกรรมการเปนหญิงอยางนอยหนึ่งคนได 

  21 3 24+ =  วิธ ี

  นั่นคือ   ( )2 24n E =   

  จะได ( )2
24 8
45 15

P E = =  
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีพนักงานท่ีถูกเลือกเปนกรรมการเปนหญิงอยางนอยหนึ่งคน  

  เทากับ 8
15

 

 3) ให  3E  แทนเหตุการณท่ีพนักงานท่ีถูกเลือกเปนกรรมการเปนชายอยางนอยหนึ่งคน 

  กรณีท่ี 1  มีวิธีท่ีจะเลือกพนักงานชาย 1 คน เปนกรรมการได  

    7, 1 3, 1 7 3 21C C× = × =  วิธ ี

  กรณีท่ี 2 มีวิธีท่ีจะเลือกพนักงานชาย 2 คน เปนกรรมการได 7, 2 21C =  วิธ ี

  โดยหลักการบวก มีวิธีท่ีจะเลือกกรรมการเปนชายอยางนอยหนึ่งคนได 

  21 21 42+ =  วิธ ี

  นั่นคือ  ( )3 42n E =   

  จะได   ( )3
42 14
45 15

P E = =  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีพนักงานท่ีถูกเลือกเปนกรรมการเปนชายอยางนอยหนึ่งคน  

  เทากับ 14
15

 

19. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 5, 3 10n S C= =  

 ให  E  แทนเหตุการณท่ีไดผลรวมของหมายเลขบนบัตรมากกวา 10 

 เนื่องจากเหตุการณท่ีผลรวมของหมายเลขบนบัตรเปน 11 มี 1 วิธี คือ หยิบไดบัตรซ่ึงมี 

 หมายเลข 2, 4 และ 5 

 และเหตุการณท่ีผลรวมของหมายเลขบนบัตรเปน 12 มี 1 วิธี คือ หยิบไดบัตรซ่ึงมี 

 หมายเลข 3, 4 และ 5 

 ดังนั้น มีวิธีท่ีจะหยิบไดบัตรไดผลรวมของหมายเลขบนบัตรมากกวา 10 อยู 1 1 2+ =  วิธ ี

 นั่นคือ  ( ) 2n E =    
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 จะได  ( ) 2 1
10 5

P E = =   

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะหยิบบัตรไดผลรวมของแตมบนบัตรมากกวา 10 เทากับ 1
5

 

20. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 40n S =  

 ให  E  แทนเหตุการณท่ีไดนักกีฬาท่ีมีฝาแฝด 

 เนื่องจากมีนักกีฬาท่ีมีฝาแฝด 3 คู  ซ่ึงหมายถึงมีนักกีฬา 6 คนท่ีมีฝาแฝด 

 นั่นคือ  ( ) 6n E =   

 จะได  ( ) 6 3
40 20

P E = =   

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะสุมไดนักกีฬาท่ีมีฝาแฝด เทากับ 3
20

  

21. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 12, 4
12 11 10 9

4 3 2
n S C × × ×

= =
× ×

 

 ให  E  แทนเหตุการณท่ีไดเงาะ 2 ผล และสมกับชมพูอยางละ 1 ผล 

 ข้ันท่ี 1   มีวิธีท่ีจะหยิบไดเงาะ 2 ผล จะได 4, 2
4 3

2
C ×

=  วิธ ี

 ข้ันท่ี 2 มีวิธีท่ีจะหยิบไดสม 1 ผล  จะได 3, 1 3C =  วิธี 

 ข้ันท่ี 3   มีวิธีท่ีจะหยิบไดชมพู 1 ผล  จะได 5, 1 5C =  วิธ ี

 โดยหลักการคูณ มีวิธีท่ีจะหยิบผลไมจากตะกรา 4 ผล พรอมกัน  โดยไดเงาะ 2 ผล  

 และสมกับชมพูอยางละ 1 ผล 4 3 3 5
2
×

× ×  วิธ ี

 นั่นคือ ( ) 4 3 3 5
2

n E ×
= × ×  

 จะได  ( ) 4 3 4 3 23 5
2 12 11 10 9

P E × × ×
= × × ×

× × ×
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะหยิบผลไมจากตะกรา 4 ผล พรอมกัน โดยไดเงาะ 2 ผล   

 และสมกับชมพูอยางละ 1 ผล เทากับ 2
11

  

22. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 5 5 5n S = × ×  

 ให  E  แทนเหตุการณท่ีชายคนนี้ใสจดหมายในตูไมซํ้ากันเลย 

 นั่นคือ  ( ) 5 4 3n E = × ×  

 จะได  ( ) 5 4 3 12
5 5 5 25

P E × ×
= =

× ×
  

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีชายคนนี้จะใสจดหมายในตูท่ีไมซํ้ากันเลย เทากับ 12
25

  

23. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 5, 1 5, 1 25n S C C= × =  

 1) ให  1E  แทนเหตุการณท่ีไดบัตรท้ังสองใบมีหมายเลขเดียวกัน 

  มีวิธีไดบัตรสองใบท่ีมีหมายเลขเดียวกัน 5 วิธี คือ (2, 2), (5, 5), (6, 6), (7, 7)  

  และ (8, 8) 

  นั่นคือ  ( )1 5n E =   

  จะได  ( )1
5 1
25 5

P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีไดบัตรท้ังสองใบมีหมายเลขเดียวกัน เทากับ 1
5

  

 2) ให  2E  แทนเหตุการณท่ีไดบัตรท้ังสองใบมีหมายเลขไมซํ้ากัน 

  เนื่องจาก มีวิธีหยิบไดบัตรสองใบท่ีมีหมายเลขซํ้ากัน 5 วิธี  

  ดังนั้น มีวิธีหยิบบัตรไดบัตรสองใบท่ีมีหมายเลขไมซํ้ากัน 25 5 20− =  วธิี 

  นั่นคือ  ( )2 20n E =   
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

  จะได  ( )2
20 4
25 5

P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีไดบัตรท้ังสองใบมีหมายเลขไมซํ้ากัน เทากับ 4
5

  

 3) ให  3E  แทนเหตุการณท่ีไดบัตรท้ังสองใบมีหมายเลขเปนจํานวนคู 

  เนื่องจาก บัตรท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนคูมี 3 ใบ คือ 2, 6 และ 8 

  นั่นคือ  ( )3 3, 1 3, 1 9n E C C= × =   

  จะได  ( )3
9
25

P E =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีไดบัตรท้ังสองใบมีหมายเลขเปนจํานวนคู เทากับ 9
25

 

 4) ให  4E  แทนเหตุการณท่ีไดบัตรท่ีมีผลบวกของหมายเลขบนหนาบัตรท้ังสองเปนจํานวนคู 

  ในการหยิบใหไดบัตรท่ีมีผลบวกของหมายเลขบนหนาบัตรท้ังสองเปนจํานวนคู  

  เปนได 2 กรณี 

  กรณีท่ี 1 หมายเลขบนหนาบัตรท้ังสองเปนจํานวนคู 

 
    มีวิธีหยิบไดบัตรสองใบมีหมายเลขเปนจํานวนคู 3, 1 3, 1 9C C× =  วิธี 

  กรณีท่ี 2 หมายเลขบนหนาบัตรท้ังสองเปนจํานวนค่ี 

 
 มีวิธีหยิบไดบัตรสองใบมีหมายเลขเปนจํานวนค่ี 2, 1 2, 1 4C C× =  วิธี 

  โดยหลักการบวก จะมีวิธีหยิบไดบัตรท่ีมีผลบวกของหมายเลขบนบัตรท้ังสองเปน 

  จํานวนคู 9 4 13+ =  วิธ ี

จํานวนคู 

ใบท่ี 1 

จํานวนคู 

ใบท่ี 2 

จํานวนค่ี 

ใบท่ี 1 

จํานวนค่ี 

ใบท่ี 2 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

  นั่นคือ  ( )4 13n E =   

  จะได  ( )4
13
25

P E =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีหยิบไดบัตรท่ีมีผลบวกของหมายเลขบนหนาบัตรท้ังสอง 

  เปนจํานวนคู เทากับ 13
25

  

24. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 20, 4 20 19 18 17n S P= = × × ×  

 ให E  แทนเหตุการณท่ีสมศรีไดเปนนายกชมรมและสมปองไดเปนอุปนายกชมรม 

ข้ันท่ี 1 มีวิธีท่ีสมศรีไดเปนนายกชมรม 1 วิธ ี

ข้ันท่ี 2 มีวิธีท่ีสมปองไดเปนอุปนายกชมรม 1 วิธ ี

ข้ันท่ี 3  มีวิธีเลือกเลขานุการจากสมาชิก 18 คนท่ีเหลือ 18 วิธ ี

ข้ันท่ี 4 มีวิธีเลือกเหรัญญิกจากสมาชิก 17 คนท่ีเหลือ 17 วิธี 

 โดยหลักการคูณ มีวิธีเลือกคณะกรรมการท่ีสมศรีไดเปนนายกชมรมและสมปองไดเปน 

 อุปนายกชมรม 1 1 18 17× × ×  วิธี 

 นั่นคือ  ( ) 18 17n E = ×   

 จะได  ( ) 18 17 1
20 19 18 17 380

P E ×
= =

× × ×
  

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีสมศรีไดเปนนายกชมรมและสมปองไดเปนอุปนายกชมรม  

 เทากับ 1
380

  

25. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 52, 2 26 51n S C= = ×  

 1) ให  1E  แทนเหตุการณท่ีไดไพสีแดงท้ังสองใบ 

  นั่นคือ  ( )1 26, 2 13 25n E C= = ×   
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

  จะได  ( )1
13 25 25
26 51 102

P E ×
= =

×
  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดไพสีแดงท้ังสองใบ เทากับ 25
102

  

 2) ให  2E  แทนเหตุการณท่ีไดไพโพดําและโพแดง 

  นั่นคือ  ( )2 13, 1 13, 1 13 13n E C C= × = ×   

  จะได  ( )2
13 13 13
26 51 102

P E ×
= =

×
  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดไพโพดําและโพแดง เทากับ 13
102

  

 3) ให  3E  แทนเหตุการณท่ีไดไพ J ท้ังสองใบ 

  นั่นคือ  ( )3 4, 2 6n E C= =   

  จะได  ( )3
6 1

26 51 221
P E = =

×
  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดไพ J ท้ังสองใบ เทากับ 1
221

  

26. ให 1S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมหยิบสลาก 2 ใบ โดยใสสลากคืนกอนจะ 

 หยิบสลากใบท่ีสอง 

 จะได  ( )1 10, 1 10, 1 100n S C C= × =   

 ให 1E  แทนเหตุการณท่ีผลบวกของหมายเลขบนสลากท้ังสองเทากับ 10  เม่ือ 

 ใสสลากคืนกอนหยิบสลากใบท่ีสอง 

 จะได ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ){ }1 1, 9 , 2, 8 , 3, 7 , 4, 6 , 5, 5 , 6, 4 , 7, 3 , 8, 2 , 9, 1E =   

 นั่นคือ ( )1 9n E =   

 จะได  ( )1
9 0.09

100
P E = =   

 ให 2S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมหยิบสลาก 2 ใบ โดยไมใสสลากคืนกอนจะ 

 หยิบสลากใบท่ีสอง 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 จะได  ( )2 10, 1 9, 1 90n S C C= × =   

 ให 2E  แทนเหตุการณท่ีผลบวกของหมายเลขบนสลากท้ังสองเทากับ 10  เม่ือไมใสสลากคืน 

 กอนหยิบสลากใบท่ีสอง 

 จะได ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ){ }2 1, 9 , 2, 8 , 3, 7 , 4, 6 , 6, 4 , 7, 3 , 8, 2 , 9, 1E =   

 นั่นคือ ( )2 8n E =   

 จะได  ( )2
8 0.089
90

P E = ≈  

 เนื่องจาก  ( ) ( )1 2P E P E>   

 นั่นคือ ความนาจะเปนท่ีผลบวกของหมายเลขบนสลากท้ังสองเทากับ 10 เม่ือหยิบสลาก 

 แบบใสคืนมากกวาความนาจะเปนท่ีผลบวกของหมายเลขบนสลากท้ังสองเทากับ 10  

 เม่ือหยิบสลากแบบไมใสคืน 

 ดังนั้น แหวนควรจะใสสลากคืนกอนจะหยิบสลากใบท่ีสอง 

27. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 5, 1 4, 1 20n S C C= × =  

 ให E  แทนเหตุการณท่ีชายคนนี้จะสวมเสื้อและกางเกงสีตางกัน 

 เนื่องจาก มีวิธีแตงตัวโดยสวมเสื้อและกางเกงสีเดียวกัน (เสื้อสีดําและกางเกงสีดํา)  

 1, 1 2, 1 2C C× =  

 ดังนั้น เหตุการณท่ีชายคนนี้จะสวมเสื้อและกางเกงสีตางกัน มีได 20 – 2 = 18 วิธ ี  

 นั่นคือ ( ) 18n E =  

 จะได  ( ) 18 9
20 10

P E = =  

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีชายคนนี้จะสวมเสื้อและกางเกงสีตางกัน เทากับ 9
10

 

  



     
     
     

    
 

234 คูมือครรูายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร  ชัน้มัธยมศึกษาปที่ 4   
 

 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

28. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได  ( ) 20,3
20 19 18

3 2
n S C × ×

= =
×

  

 1) ให  1E   แทนเหตุการณท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพดีมากท้ังสามเครื่อง 

  นั่นคือ   ( )1 8,3
8 7 6

3 2
n E C × ×

= =
×

  

  จะได ( )1
8 7 6 3 2 14

3 2 20 19 18 285
P E × × ×

= × =
× × ×

  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพดีมากท้ังสามเครื่อง เทากับ 14
285

 

 2) ให  2E   แทนเหตุการณท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพปานกลางท้ังสามเครื่อง 

  นั่นคือ   ( )2 3,3 1n E C= =   

  จะได ( )2
3 2 11

20 19 18 1140
P E ×

= × =
× ×

  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพปานกลางท้ังสามเครื่อง เทากับ 1
1140

 

 3) วิธีท่ี 1 ให  3E   แทนเหตุการณท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพปานกลางอยางนอยหนึ่งเครื่อง  

     ซ่ึงแบงเปน 3 กรณี ดังนี้ 

    กรณีท่ี 1 มีวิธีท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพปานกลางเพียงเครื่องเดียว  

        3,1 17,2 408C C× =  วิธ ี

    กรณีท่ี 2 มีวิธีท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพปานกลางสองเครื่อง 3,2 17,1 51C C× =  วิธี 

    กรณีท่ี 3 มีวิธีท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพปานกลางท้ังสามเครื่อง 3,3 1C =  วิธ ี

    โดยหลักการบวก จะมีวิธีท่ีจะไดพัดลมคุณภาพปานกลางอยางนอยหนึ่งเครื่อง 

    เทากับ 408 51 1 460+ + =  วิธ ี

    นั่นคือ   ( )3 460n E =   

    จะได ( )3
3 2 23460

20 19 18 57
P E ×

= × =
× ×

  



      
   
   

    

 คูมือครรูายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร  ชัน้มัธยมศึกษาปที่ 4  235 
 

 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

    ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพปานกลางอยางนอยหนึ่งเครื่อง  

    เทากับ 23
57

 

  วิธีท่ี 2 ให  3E   แทนเหตุการณท่ีไมไดพัดลมท่ีมีคุณภาพปานกลางเลย 

    นั่นคือ  ( )3 17, 3
17! 17 16 15 17 8 5

14!3! 3 2
n E C × ×

= = = = × ×
×

 วิธ ี

    จะได ( )3
3 2 3417 8 5

20 19 18 57
P E ×

= × × × =
× ×

  

    ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพปานกลางอยางนอยหนึ่งเครื่อง  

    เทากับ ( )3
34 231 1
57 57

P E− = − =  

 4) ให  4E   แทนเหตุการณท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพดีมากสองเครื่องและปานกลาง 

  หนึ่งเครื่อง 

  นั่นคือ   ( )4 8,2 3,1
8 7 3

2
n E C C × ×

= × =   

  จะได ( )4
8 7 3 3 2 7

2 20 19 18 95
P E × × ×

= × =
× ×

  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพดีมากสองเครื่องและปานกลาง 

  หนึ่งเครื่อง เทากับ 7
95

 

 5) ให  5E   แทนเหตกุารณท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพดีมาก ดี และปานกลางอยางละเครื่อง 

  นั่นคือ   ( )5 8,1 9,1 3,1 8 9 3n E C C C= × × = × ×   

  จะได ( )5
3 2 188 9 3

20 19 18 95
P E ×

= × × × =
× ×

  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพดีมาก ดี และปานกลางอยางละเครื่อง  

  เทากับ 18
95

 

 




